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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ           

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ        

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

Δ/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ                        

ΤΜΗΜΑ: Ε’ 

 

ΑΔΑ: Β4ΣΚΓ-1ΘΦ 

ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Αθήνα,   20  Νοεμβρίου  2012                                     

Αρ. Πρωτ.: ΤΥ-Δε/Φ550/οικ. 26931 

 

Ταχ. Δ/νση: Λ. Κηφισίας 7,                              

115 23- Αμπελόκηποι ΑΘΗΝΑ            

Πληροφορίες: Ισμήνη Μπουσίου        

Τηλέφωνο :  213 1316306 

 

 

 

 

 

 Α Π Ο Φ Α Σ Η 

 

ΘΕΜΑ: Έγκριση Τεύχους: « ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ» 

 

 

Έχοντας υπόψη: 

 

1. Τις διατάξεις: 

 

α.  Του Ν. 1558/85, άρθρο  27 «Σύσταση Γενικών Γραμματειών» παρ. 2ε, περ. ιv «Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού» (ΦΕΚ 137/Α/85). 

β. Του Π.∆. 63/2005 «Κωδικοποίηση της νομοθεσίας για την κυβέρνηση και τα κυβερνητικά 

όργανα» (ΦΕΚ 98/Α’/22-4-2005). 

γ. Του Ν. 2725/99 «Ερασιτεχνικός και επαγγελματικός αθλητισμός και άλλες διατάξεις»             

(ΦΕΚ 121/Α/17-6-99) όπως ισχύει. 

δ. Του Π.∆. 77/85 «Περί του Οργανισμού της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού»                   

(ΦΕΚ 28 Α/85)  

ζ.  Του Π.∆.85/2012 «Ίδρυση και μετονομασία Υπουργείων, μεταφορά και κατάργηση  υπη-

ρεσιών» (ΦΕΚ141/Α/21-6-2012). 

η. Του Π.∆.86/2012 «∆ιορισμός Υπουργών, Αναπληρωτών Υπουργών και Υφυπουργών»          

(ΦΕΚ 141/Α/21-6-2012). 

2. Την αριθμ.76056/Η/4-7-2012 απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού         

Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού, περί ανάθεσης αρμοδιοτήτων 

στον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού Ιωάννη 

Ιωαννίδη (ΦΕΚ 2091/ΥΟ∆∆/5-7-2012). 

3. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυτής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος 

του   κρατικού προϋπολογισμού 
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       Αποφασίζουμε 

 

 

Εγκρίνουμε το τεύχος: «ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ», που συντάχθηκε από την ∆/νση 

Μελετών και θεωρήθηκε με ημερομηνία 20 Νοεμβρίου 2012. 

 

Στην παρούσα επισυνάπτεται, ως αναπόσπαστο τμήμα της, το τεύχος που εγκρίνεται. 

 

Το Τμήμα Η.Ε.Σ. προς το οποίο κοινοποιείται η παρούσα θα πρέπει, σε συνεννόηση με τη 

∆/νση Μελετών, να μεριμνήσει για την ανάρτηση του τεύχους αυτού στην ιστοσελίδα της 

Γ.Γ.Α..  

 

                                                            Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

                                                                ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

 

                                                                                                        ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ 

     
                    

 

Συνημμένα 

1. Τεύχος  

 

Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υφυπουργού  

2. Γραφείο Γενικής Γραμματέα Αθλητισμού (με ένα τεύχος)  
4. ∆/νση ∆΄ (με ένα τεύχος) 

5. ∆/νση ∆΄- Τμήμα ε’  (με ένα τεύχος) 

6. ∆/νση ∆΄- Τμήμα ε’  κα Ι. Μπουσίου (με ένα τεύχος) 

7. ∆/νση ∆΄- Τμήμα γ’ (με ένα τεύχος) 

8. ∆/νση ∆΄- Τμήμα γ’ κο ∆.  Γιάκα (με ένα τεύχος) 

9. Η.Ε.Σ. (με ένα τεύχος) 

10. A.T.Y. (με ένα τεύχος) 

 

 



ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΩΝ
ΤΜΗΜΑ Η/Μ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ



 

 

 

 

 

ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ 
 

Λε ιτουργ ικά κα ι  Τεχν ικά Χαρακτηριστ ικά 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Μια χώρα, όπως η Ελλάδα, της οποίας η γεωγραφική θέση προσφέρει ιδιαίτερα ευνοϊκές 

κλιµατολογικές συνθήκες, αλλά και το γεγονός ότι τα σύνορα της οριοθετούνται σε ποσοστό 

περίπου 75% από θάλασσα, µε σηµαντική νησιωτική χώρα, θα έπρεπε να περιελάµβανε το 

άθληµα της Κολύµβησης, στη βασική παιδεία κάθε πολίτη. 

∆υστυχώς το ποσοστό των συµπολιτών µας που γνωρίζει το άθληµα της Κολύµβησης είναι 

µικρό.  

Η Κολύµβηση είναι µια από τις καλύτερες αθλητικές δραστηριότητες, που προσφέρει 

ισορροπηµένη µυϊκή ανάπτυξη, καλή φυσική κατάσταση και ευεξία. Η Κολύµβηση γυµνάζει 

ολόκληρο το σώµα, καθώς ενεργοποιούνται όλες οι µυϊκές οµάδες κατά τη διάρκεια της 

άσκησης, ενώ λόγω της αντίστασης του νερού στην κίνηση, αυξάνεται και η δύναµη του 

σώµατος.  

Εκτός από τα σωµατικά οφέλη, προσφέρει παράλληλα και ψυχολογικά οφέλη, διότι επιδρά 

αγχολυτικά στον ανθρώπινο οργανισµό και µέσω της µαζικότητας του αθλήµατος κοινωνικοποιεί 

τους αθλούµενους. 

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις που προσφέρονται για την διάδοση του αθλήµατος της Κολύµβησης 

είναι τα Ανοικτά και τα Κλειστά Κολυµβητήρια. 

Οι λόγοι που µας οδήγησαν στην συγγραφή του παρόντος εγχειριδίου, είναι η µέχρι σήµερα 

έλλειψη τυποποίησης, η ανοµοιογένεια και αυθαιρεσία στις κατασκευές, τόσο στα δηµόσια 

κολυµβητήρια όσο και στα ιδιωτικά, η έλλειψη βιοκλιµατικού σχεδιασµού µε την εισαγωγή 

παθητικών και ενεργητικών συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας, ειδικά σε µία εποχή που η 

κλιµατική αλλαγή αφήνει καθηµερινά και ανεξίτηλα τα αποτυπώµατα της στον πλανήτη. 

Με τη συγκεκριµένη έκδοση οι ενδιαφερόµενοι φορείς του δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα 

µπορούν να ενηµερωθούν για τον οικονοµικό και λειτουργικό σχεδιασµό των Κλειστών 

Κολυµβητηρίων, αλλά και για τις αυστηρές προδιαγραφές που πρέπει να τηρούνται, ανάλογα µε 

την κλίµακα τους και τους στόχους που θα εξυπηρετούν. 

Τέλος, θα ενηµερωθούν για τις µεθόδους ελαχιστοποίησης της ενεργειακής κατανάλωσης, 

εφόσον τα Κλειστά Κολυµβητήρια χαρακτηρίζονται ιδιαιτέρως ενεργοβόρα, στο βαθµό που 

υπεισέρχεται στις προδιαγραφές τους το πολύ σηµαντικό θέµα της θερµικής άνεσης.  
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ  

 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ 

Α.   ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ – ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ (σελ. 5) 

 Α.1. ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΚΕΡΚΙ∆ΕΣ ΤΩΝ ΘΕΑΤΩΝ (σελ. 5) 

  Α.1.α.   Προδιαγραφές Κολυµβητικών ∆εξαµενών 

  Α.1.β.   Προδιαγραφές Κερκίδων θεατών, Επισήµων και ∆ηµοσιογράφων 

 Α.2. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ – ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ (σελ. 18) 

  Α.2.α. Βοηθητικοί – Συµπληρωµατικοί  Χώροι Αγωνιστικού χώρου 

  Α.2.β. Χώροι Εξυπηρέτησης Αθλητών και Αθλούµενων 

  Α.2.γ. Χώροι Εξυπηρέτησης Θεατών 

  Α.2.δ. Χώροι Εξυπηρέτησης Επισήµων Θεατών 

  Α.2.ε. Χώροι Εξυπηρέτησης ∆ηµοσιογράφων 

  Α.2.στ. Χώροι ∆ιοίκησης 

  Α.2.ζ. Χώροι Ηλεκτροµηχανολογικών (Η/Μ) Εγκαταστάσεων  

Β. ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ (σελ. 30) 

Γ.  ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ (σελ. 31) 

∆. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΧΩΡΟΣ (σελ. 31) 

 

Η/Μ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΤΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΩΝ 

Α. ΓΕΝΙΚΑ (σελ. 33) 

Β. ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΝΕΣΗ ΣΕ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ (σελ. 33) 

Γ. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΝΕΡΟΥ (σελ. 35) 

1. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΝΕΡΟΥ 

2. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΜΙΚΡΟΒΙΟΧΗΜΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΝΕΡΟΥ 

∆.  ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΝΕΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ (σελ. 43) 

1. ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΟΥΣ ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΕΣ 

2. ΣΩΛΗΝΕΣ ΑΠΟ ΣΚΛΗΡΟ ΡVC  

Ε.  ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ (σελ. 47) 

ΣΤ.  ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΜΕΓΑΦΩΝΑ (σελ. 48) 

Ζ.  ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗΣ ΛΗΨΗΣ (σελ. 48)  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗ ∆/ΝΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

∆/ΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 

  
 

 

ΚΛΕΙΣΤΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ 
 
Τα Κλειστά Κολυµβητήρια είναι αθλητικές εγκαταστάσεις, οι οποίες εξυπηρετούν τα αθλήµατα  

υγρού στίβου που διεξάγονται και σε κλειστό χώρο, όπως η Κολύµβηση, η Συγχρονισµένη 

Κολύµβηση, η Τεχνική Κολύµβηση, η Υδατοσφαίριση και οι Καταδύσεις. 

Η σύνταξη των συγκεκριµένων προδιαγραφών κρίθηκε απαραίτητη από την Γ.Γ.Α. (Γενική 

Γραµµατεία Αθλητισµού) για το σωστό Σχεδιασµό και την άρτια Κατασκευή  Κλειστών 

Κολυµβητηρίων. 

Ο αγωνιστικός χώρος ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου, δηλαδή η κολυµβητική δεξαµενή, πρέπει 

να κατασκευάζεται σύµφωνα µε τους κανόνες των αθληµάτων που εξυπηρετεί, όπως οι κανόνες 

αυτοί ορίζονται από τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία Κολύµβησης (FINA). Οι χώροι που εξυπηρετούν τις 

υπόλοιπες λειτουργίες πρέπει να παρέχουν άνεση και πλήρη ασφάλεια στους χρήστες τους. 

Στόχος της Γ.Γ.Α. είναι η εφαρµογή των προδιαγραφών αυτών στις εξής περιπτώσεις: 

   

1. Στη σύνταξη Μελετών και την Κατασκευή Κλειστών Κολυµβητηρίων, αρµοδιότητας της 

Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού. 

2. Στη σύνταξη Μελετών και την Κατασκευή Κλειστών Κολυµβητηρίων, από άλλους 

∆ηµόσιους ή Ιδιωτικούς Φορείς (∆ήµους, Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, Αθλητικούς Συλλόγους, 

Οργανισµούς κ.λ.π). 

3. Στην υποβοήθηση των αρµοδίων Ελεγκτικών Οργάνων, για τη χορήγηση άδειας 

λειτουργίας σε Κλειστά Κολυµβητήρια. 

 

Η κλίµακα του έργου πρέπει να ανταποκρίνεται στο επίπεδο των αγώνων που θα διεξάγονται 

στο Κολυµβητήριο, δηλαδή αν πρόκειται να εξυπηρετεί διοργανώσεις αγώνων διεθνούς, εθνικού, 

τοπικού επιπέδου, ή αν θα χρησιµοποιείται απλά για προπόνηση και για προγράµµατα άθλησης 

για όλους. 
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ 

 

 

Α. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

 

Σε κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο επιτελείται ένα σύνολο δραστηριοτήτων, που αφορούν στην 

άθληση, στην αγωνιστική συµµετοχή, αλλά και στην παραγωγή αθλητικών θεαµάτων.  

Η καλλιέργεια και η ανάπτυξη των αθληµάτων του υγρού στίβου, που διεξάγονται σε ανοιχτές ή 

κλειστές κολυµβητικές δεξαµενές, υπάγονται στις αρµοδιότητες της Κολυµβητικής Οµοσπονδίας 

Ελλάδος (ΚΟΕ) και διακρίνονται σε έξι βασικές κατηγορίες, δηλαδή την Κολύµβηση, τη 

Συγχρονισµένη Κολύµβηση, την Υδατοσφαίριση, τη Τεχνική Κολύµβηση, τις Καταδύσεις και την 

Κολύµβηση σε Ανοιχτή Θάλασσα.  

Κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο, ανάλογα µε το επίπεδο αγωνιστικής δραστηριότητας που 

φιλοξενεί, διαθέτει κατάλληλη κολυµβητική δεξαµενή. Σε µεγάλα συγκροτήµατα 

Κολυµβητηρίων, στα οποία διεξάγονται διεθνείς αγώνες, περιλαµβάνονται επίσης µία µικρότερη 

βοηθητική κολυµβητική δεξαµενή για προπονήσεις, πολλές φορές και κολυµβητική δεξαµενή 

εκµάθησης, καθώς επίσης κερκίδες µε τις θέσεις των  θεατών και υποστηρικτικές εγκαταστάσεις 

για την εξυπηρέτηση των αθλητών, της διοίκησης και του κοινού. 

Αναπόσπαστο στοιχείο κάθε Κλειστού Κολυµβητηρίου είναι ο Περιβάλλον Χώρος, του οποίου η 

κλίµακα πρέπει να ανταποκρίνεται, στην κλίµακα του Κλειστού Κολυµβητηρίου. 

Η Μελέτη και η Κατασκευή των Κλειστών Κολυµβητηρίων πρέπει να τηρούν τους κανόνες της 

ισχύουσας Νοµοθεσίας. 

 

  

Α.1. ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΚΕΡΚΙ∆ΕΣ ΤΩΝ ΘΕΑΤΩΝ 

 

Στην ενότητα αυτή περιλαµβάνονται η αγωνιστική κολυµβητική δεξαµενή, στην οποία 

διεξάγονται αγώνες και προπονήσεις, καθώς και οι κερκίδες µε τις θέσεις των θεατών, των 

επισήµων και των δηµοσιογράφων.  

Η αγωνιστική κολυµβητική δεξαµενή και οι κερκίδες βρίσκονται σε ενιαίο χώρο, όµως για λόγους 

ασφάλειας  διαχωρίζονται, ώστε να µην είναι εφικτή η απευθείας πρόσβαση από τη µια περιοχή 

στην άλλη. 

Το µέγεθος και οι διαστάσεις των κολυµβητικών δεξαµενών εξαρτώνται από τα αθλήµατα που 

θα διεξάγονται στην αγωνιστική κολυµβητική δεξαµενή, το επίπεδο των αγώνων, καθώς και από 

τον αριθµό των θεατών και τον τρόπο ανάπτυξης των κερκίδων.  

Γενικά η ύπαρξη κερκίδων δεν είναι υποχρεωτική στα µικρά Κλειστά Κολυµβητήρια, καθίσταται 

όµως υποχρεωτική σε Κλειστά Κολυµβητήρια, που αποσκοπούν στη διεξαγωγή αγώνων εθνικού 

και διεθνούς επιπέδου.    
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Α.1.α. Προδιαγραφές Κολυµβητικών ∆εξαµενών 
 

Οι προδιαγραφές της κολυµβητικής δεξαµενής ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου, εξαρτώνται  

από τα αθλήµατα και το επίπεδο των αγώνων, που προβλέπεται να εξυπηρετήσει. 

Είναι σαφές, πως όταν µία κολυµβητική δεξαµενή εξυπηρετεί αθλήµατα που απαιτούν επιφάνεια 

και βάθος µεγάλων διαστάσεων, η δεξαµενή αυτή έχει παράλληλα τη δυνατότητα να 

εξυπηρετήσει και αθλήµατα, που διεξάγονται σε κολυµβητικές δεξαµενές µικρότερων 

διαστάσεων. 

Επισηµαίνεται ότι οι διαστάσεις των κολυµβητικών δεξαµενών είναι ανελαστικές για κάθε 

άθληµα και πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή στο σχεδιασµό τους. 

Μεγάλη προσοχή επίσης πρέπει να δίνεται στο σχεδιασµό του κτιρίου, στο σύνολό του. 

Τα αθλήµατα της κολύµβησης δεν έχουν ιδιαίτερες απαιτήσεις στο ύψος του κτιρίου, εκτός αν  

ο αγωνιστικός χώρος περιλαµβάνει κερκίδες, οπότε το ύψος του κτιρίου του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου υπολογίζεται ανάλογα µε το ύψος των κερκίδων και των κλειστών 

δηµοσιογραφικών θεωρείων, που τοποθετούνται σε αυτές. Σε περίπτωση όµως, που το Κλειστό 

Κολυµβητήριο εξυπηρετεί και τα αθλήµατα των καταδύσεων, τότε στο υπολογισµό του ύψους 

του κτιρίου λαµβάνονται υπόψη το ύψος που απαιτείται για κατάδυση από τον υψηλότερο 

βατήρα, καθώς  και το ύψος των κερκίδων και των κλειστών δηµοσιογραφικών θεωρείων. 

Το ύψος του κτιρίου του Κλειστού Κολυµβητηρίου δεν υπολογίζεται µόνο σε διαστάσεις 

κτίστου.  

Ο υπολογισµός του ύψους του κτιρίου πρέπει να λαµβάνει υπόψη και τα ύψη των 

χωροδικτυωµάτων της στέγης, εφόσον η στέγη είναι µεταλλική, ή το πάχος της πλάκας  

του σκυροδέµατος, των κονιαµάτων κ.τ.λ.. Επίσης πρέπει να προβλεφθούν οι διαστάσεις και  

η κρέµαση των αεραγωγών κλιµατισµού και των στοµίων, καθώς επίσης των φωτιστικών 

σωµάτων οροφής και των εναερίων διαδρόµων ελέγχου των στεγών και των Η/Μ 

Εγκαταστάσεων, που διέρχονται κάτω από αυτές. 

Το ίδιο ισχύει και για τα δάπεδα. Πρέπει να υπολογισθεί όλη η υποδοµή µεταξύ του άνω σηµείου 

της πλάκας σκυροδέµατος ή οποιουδήποτε φέροντος στοιχείου από άλλο υλικό, έως την τελική 

στάθµη των πλακιδίων του περιµετρικού διαδρόµου της κολυµβητικής δεξαµενής, καθώς και  

της στάθµης του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής.  

Για το λόγο αυτό, στο στάδιο της µελέτης απαιτείται η στενή συνεργασία των Μελετητών όλων 

των ειδικοτήτων, προκειµένου να τηρηθούν οι προδιαγραφές των αθληµάτων.         

Συµπερασµατικά σηµειώνουµε, ότι το ύψος του αγωνιστικού χώρου ενός Κλειστού 

Κολυµβητηρίου µετράται από τη στάθµη του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής, η οποία 

λαµβάνεται ως στάθµη ± 0,00, έως την κάτω στάθµη του συνόλου της υποδοµής της οροφής. 

Εφιστάται η προσοχή των Μελετητών, όταν συντάσσουν τη Μελέτη ενός Κλειστού 

Κολυµβητηρίου, να λαµβάνουν υπόψη τους και να εφαρµόζουν στο ακέραιο τους κανονισµούς 

της ∆ιεθνούς Κολυµβητικής Οµοσπονδίας (FINA). 

Επισηµαίνεται ότι η λειτουργία ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου απαιτεί µεγάλη κατανάλωση 

ενέργειας, για το λόγο αυτό πρέπει στη µελέτη και την κατασκευή του έργου εκτός της 

εφαρµογής του ΚΕΝΑΚ (Κανονισµός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων), να εφαρµόζονται και όλα 

τα ικανά συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας, όπως φωτοβολταϊκά συστήµατα, ηλιακοί 

συλλέκτες, σωστή επιλογή θερµοµονωτικών υλικών, σωστή επιλογή καυσίµου κ.τ.λ.. 
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● ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

 

Κολυµβητική δεξαµενή κλασσικής κολύµβησης 

Η κλασσική κολύµβηση είναι οµαδικό άθληµα, στο οποίο αγωνίζονται άνδρες και γυναίκες. 

Το άθληµα της κλασσικής κολύµβησης περιλαµβάνει τα εξής αγωνίσµατα : 

– Το Ελεύθερο, το οποίο περιλαµβάνει τα αγωνίσµατα: 50µ.-100µ.-200µ.-400µ.-800µ. µόνο  

για γυναίκες και 1.500µ. µόνο για άνδρες. 

– Το Ύπτιο, το οποίο περιλαµβάνει τα αγωνίσµατα:100µ. και 200µ. 

– Το Πρόσθιο, το οποίο περιλαµβάνει τα αγωνίσµατα: 100µ. και 200µ. 

– Την Πεταλούδα, η οποία περιλαµβάνει τα αγωνίσµατα: 100µ. και 200µ. 

– Την Μεικτή Ατοµική, η οποία περιλαµβάνει τα αγωνίσµατα: 100µ. και 200µ. 

– Τις Σκυταλοδροµίες, οι οποίες περιλαµβάνουν τα αγωνίσµατα: 4Χ100µ. ελεύθερο, 4Χ100µ. 

µεικτή ατοµική και 4Χ200µ. ελεύθερο. 

Οι ελάχιστες απαιτούµενες διαστάσεις των κολυµβητικών δεξαµενών, για τη διεξαγωγή των 

αγωνισµάτων της κλασσικής κολύµβησης, ποικίλουν ανάλογα µε το επίπεδο των αγώνων. 

Το πλάτος κάθε διαδροµής κολύµβησης είναι ανελαστικό και ορίζεται στα 2,50 µ.. 

 Επισηµαίνεται ότι  οι διαστάσεις που αναγράφονται πιο κάτω αφορούν καθαρό αγωνιστικό 

χώρο, µη συµπεριλαµβανόµενου του εξοπλισµού, όπως πλάκες επιστροφής κ.τ.λ.. Οι απόλυτες 

διαστάσεις των κολυµβητικών δεξαµενών µε τα εξαρτήµατά τους, περιγράφονται αναλυτικά στο 

κεφάλαιο των τεχνικών χαρακτηριστικών των κολυµβητικών δεξαµενών. 

 

Συγκεκριµένα: 

Ο λ υ µ π ι α κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Στην περίπτωση Ολυµπιακών Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 50,03µ., πλάτος 25,00µ. (10 διαδροµές, εκ των 

οποίων χρησιµοποιούνται οι 8) και βάθος 2,00µ. έως 3,00µ.. 

Π α ν ε υ ρ ω π α ϊ κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή Πανευρωπαϊκών Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 50,03µ. ή 25,03µ., πλάτος 25,00µ. (10 διαδροµές, εκ 

των οποίων χρησιµοποιούνται οι 8) ή 21,00µ.(8 διαδροµές) και βάθος 2,00µ. έως 3,00µ.. 

Π α ν ε λ λ ή ν ι ο ι  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή Πανελληνίων Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 50,03µ. ή 25,03µ., πλάτος 21,00µ. (8 διαδροµές)  

και βάθος 2,00µ.. 

∆ ι α σ υ λ λ ο γ ι κ ο ί  -  ∆ ι α δ η µ ο τ ι κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή ∆ιασυλλογικών 

ή ∆ιαδηµοτικών Αγώνων απαιτείται οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 50,03µ.  

ή 25,03µ., πλάτος 21,00µ. (8 διαδροµές)  και βάθος 2,00µ.. 

Α γ ώ ν ε ς  Ε π ί δ ε ι ξ η ς :  Οι Αγώνες Επίδειξης διεξάγονται µεταξύ παιδιών. Για τη διεξαγωγή 

Αγώνων Επίδειξης απαιτείται οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 50,03µ. ή 25,03µ., 

πλάτος 21,00µ. (8 διαδροµές)  και βάθος 1,80µ. έως 2,00µ.. 

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή υδατοσφαίρισης 

Η υδατοσφαίριση είναι οµαδικό άθληµα, στο οποίο αγωνίζονται άνδρες και γυναίκες και κάθε 

οµάδα αποτελείται από επτά βασικούς παίκτες, ένας από τους οποίους είναι ο τερµατοφύλακας. 

Ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος της υδατοσφαίρισης ανδρών έχει διαστάσεις 

30,00µ.Χ20,00µ.  και του αθλήµατος της υδατοσφαίρισης των γυναικών έχει διαστάσεις 

25,00µ.Χ20,00µ.. 

Λόγω του µήκους των 30,00µ. που απαιτεί το άθληµα της υδατοσφαίρισης, οι κολυµβητικές 

δεξαµενές που κατασκευάζονται µε πρόβλεψη να εξυπηρετούν και το άθληµα της 
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υδατοσφαίρισης, έχουν µήκος 33,33µ., που καλύπτει παράλληλα το άθληµα των 100,00µ.  

της κλασσικής κολύµβησης, σε τρεις διαδροµές. 

Οι κολυµβητικές δεξαµενές, στις οποίες διεξάγεται το άθληµα της υδατοσφαίρισης και ανάλογα 

µε το επίπεδο του αγώνα, πρέπει να διαθέτουν στις εξής διαστάσεις: 

Ο λ υ µ π ι α κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Στην περίπτωση Ολυµπιακών Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 33,33µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 2,00µ.. 

Π α ν ε υ ρ ω π α ϊ κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Οι Πανευρωπαϊκοί Αγώνες διεξάγονται συνήθως  

σε κολυµβητικές δεξαµενές που έχουν µήκος 33,33µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 2,00µ..  

Υπάρχει όµως η δυνατότητα διεξαγωγής αγωνισµάτων σε κολυµβητικές δεξαµενές µε µικρότερες 

διαστάσεις, δηλαδή να έχουν µήκος 17,00µ., πλάτος 17,00µ. και βάθος 2,00µ. 

Π α ν ε λ λ ή ν ι ο ι  Α γ ώ ν ε ς :  Πανελλήνιοι Αγώνες διεξάγονται συνήθως σε κολυµβητικές 

δεξαµενές που έχουν µήκος 33,33µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 2,00µ.. Υπάρχει όµως  

η δυνατότητα διεξαγωγής αγωνισµάτων σε κολυµβητικές δεξαµενές µε µικρότερες διαστάσεις, 

δηλαδή να έχουν µήκος 17,00µ., πλάτος 17,00µ. και βάθος 2,00µ. 

∆ ι α σ υ λ λ ο γ ι κ ο ί  -  ∆ ι α δ η µ ο τ ι κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  ∆ιασυλλογικοί - ∆ιαδηµοτικοί 

Αγώνες διεξάγονται σε κολυµβητικές δεξαµενές που έχουν µήκος 25,00µ., πλάτος 25,00µ. και 

βάθος 2,00µ.. Υπάρχει όµως η δυνατότητα διεξαγωγής αγωνισµάτων σε κολυµβητικές δεξαµενές 

µε µικρότερες διαστάσεις, δηλαδή να έχουν µήκος 15,00µ., πλάτος 15,00µ. και βάθος 2,00µ. 

Α γ ώ ν ε ς  Ε π ί δ ε ι ξ η ς :  Οι Αγώνες Επίδειξης διεξάγονται µεταξύ παιδιών και σε 

κολυµβητικές δεξαµενές που έχουν µήκος 25,00µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 2,00µ..  

Υπάρχει όµως η δυνατότητα διεξαγωγής αγωνισµάτων σε κολυµβητικές δεξαµενές µε µικρότερες 

διαστάσεις, δηλαδή να έχουν µήκος 15,00µ., πλάτος 15,00µ. και βάθος 2,00µ. 

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή συγχρονισµένης κολύµβησης 

Η συγχρονισµένη κολύµβηση είναι ένα από τα λίγα αθλήµατα, που αγωνίζονται µόνο γυναίκες 

(µαζί µε τη ρυθµική γυµναστική και το soft ball). 

Το άθληµα της συγχρονισµένης κολύµβησης περιλαµβάνει τα εξής αγωνίσµατα: 

– Το Ατοµικό (µία αθλήτρια) 

– Το Ντουέτο (δύο αθλήτριες) 

– Το Οµαδικό (οκτώ αθλήτριες)  

Οι κολυµβητικές δεξαµενές, στις οποίες διεξάγεται το άθληµα της συγχρονισµένης κολύµβησης 

πρέπει να έχουν βάθος ελάχιστο βάθος 3,00µ.. Οι υπόλοιπες διαστάσεις των κολυµβητικών 

δεξαµενών, δηλαδή το µήκος και το πλάτος, διαφοροποιούνται ανά κατηγορία αγώνων, ως εξής: 

Ο λ υ µ π ι α κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Στην Στην περίπτωση Ολυµπιακών Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 33,00µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 3,00µ.. 

Π α ν ε υ ρ ω π α ϊ κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή Πανευρωπαϊκών Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 33,00µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 3,00µ.. 

Π α ν ε λ λ ή ν ι ο ι  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή Πανελληνίων Αγώνων απαιτείται  

οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 33,00µ., πλάτος 25,00µ. και βάθος 3,00µ.. 

∆ ι α σ υ λ λ ο γ ι κ ο ί  -  ∆ ι α δ η µ ο τ ι κ ο ί  Α γ ώ ν ε ς :  Για τη διεξαγωγή ∆ιασυλλογικών 

ή ∆ιαδηµοτικών Αγώνων απαιτείται οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 25,00µ., πλάτος 

21,00µ. και βάθος 3,00µ.. 

Α γ ώ ν ε ς  Ε π ί δ ε ι ξ η ς :  Οι Αγώνες Επίδειξης διεξάγονται µεταξύ παιδιών. Για τη διεξαγωγή 

Αγώνων Επίδειξης απαιτείται οι κολυµβητικές δεξαµενές να έχουν µήκος 25,00µ., πλάτος 

21,00µ. και βάθος 3,00µ.. 
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Κολυµβητική δεξαµενή τεχνικής κολύµβησης 

Τα ο άθληµα της τεχνικής κολύµβησης είναι ατοµικό και οµαδικό και λαµβάνουν µέρος άνδρες 

και γυναίκες.  

Οι κολυµβητικές δεξαµενές, στις οποίες διεξάγεται το άθληµα της τεχνικής κολύµβησης, 

απαιτείται να έχουν τις ίδιες διαστάσεις για όλες τις κατηγορίες αγώνων. Συγκεκριµένα  

οι κολυµβητικές δεξαµενές για την τεχνική κολύµβηση πρέπει να έχουν µήκος 50,03µ. πλάτος 

21,00µ. και βάθος 2,00µ.. 

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή καταδύσεων 

Στο άθληµα των καταδύσεων αγωνίζονται άνδρες και γυναίκες. Το άθληµα των καταδύσεων  

περιλαµβάνει ατοµικά αγωνίσµατα, καθώς επίσης τις συγχρονισµένες καταδύσεις,  

που εκτελούνται από ζευγάρι συγχρόνως. 

Το άθληµα των καταδύσεων περιλαµβάνει τα εξής αγωνίσµατα: 

– Πρόγραµµα καταδύσεων από πλατφόρµα 10µ. για άνδρες και γυναίκες 

– Πρόγραµµα καταδύσεων από αναπηδητήριο 3µ. για άνδρες και γυναίκες 

– Συγχρονισµένες καταδύσεις από πλατφόρµα 10µ. για άνδρες και γυναίκες 

– Συγχρονισµένες καταδύσεις από αναπηδητήριο 3µ. για άνδρες και γυναίκες 

Οι κολυµβητικές δεξαµενές, στις οποίες διεξάγεται το άθληµα των καταδύσεων, απαιτείται  

να έχουν τις ίδιες διαστάσεις για όλες τις κατηγορίες αγώνων. Συγκεκριµένα οι κολυµβητικές 

δεξαµενές για καταδύσεις πρέπει να έχουν µήκος 33,00µ. πλάτος 25,00µ. και βάθος 4,50µ.  

έως 5,00µ.. 

 

 

● ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

 

Περιµετρικά στο χείλος κάθε κολυµβητικής δεξαµενής διαµορφώνεται το κανάλι υπερχείλισης, 

διαστάσεων συνήθως 0,20µ. πλάτους και 0,20µ. βάθους, που παραλαµβάνει τον κυµατισµό και 

την επιφανειακή ρύπανση του νερού της δεξαµενής. Το κανάλι υπερχείλισης καλύπτεται µε 

πλαστική εσχάρα. Τα νερά που περισυλλέγονται στο κανάλι υπερχείλισης µεταφέρονται στην 

δεξαµενή εξισορρόπησης, που βρίσκεται σε υπόγεια περιοχή κάθε κολυµβητηρίου, καθαρίζονται 

µε ειδικά φίλτρα και επιστρέφουν στη δεξαµενή κολύµβησης.   

Κάθε κολυµβητική δεξαµενή περιβάλλεται από τον περιµετρικό διάδροµο κυκλοφορίας, πλάτους 

3,00µ έως 5,00µ., από το χείλος της δεξαµενής. Στον περιµετρικό διάδροµο, κυκλοφορούν µόνο 

οι αθλούµενοι και οι προπονητές, για λόγους ασφάλειας και υγιεινής.  

Ο περιµετρικός διάδροµος της κολυµβητικής δεξαµενής διαµορφώνεται εξωτερικά του καναλιού 

υπερχείλισης, είναι επιστρωµένος µε αντιολισθητικά πλακάκια και έχει κλίση περίπου 1,5% προς 

τα έξω, δηλαδή σε αντίθετη κατεύθυνση από την κολυµβητική δεξαµενή, όπου καταλήγει σε ένα 

κανάλι, διαστάσεων 0,20µ. πλάτους και 0,20µ. βάθους. Στο κανάλι αυτό περισυλλέγονται τα 

νερά της καθαριότητας και του πλυσίµατος του περιµετρικού διαδρόµου και έτσι αποφεύγεται η 

ρύπανση του καναλιού υπερχείλισης και της κολυµβητικής δεξαµενής. Το κανάλι καλύπτεται µε 

πλαστική ή µεταλλική εσχάρα. 

Σε κολυµβητικές δεξαµενές µήκους 50,03µ., περιµετρικά και σε βάθος 1,20µ. από την επιφάνεια 

του νερού, κατασκευάζεται αναβαθµός, που προεξέχει κατά 0,10µ. περίπου, από τις κάθετες 

πλευρές της δεξαµενής και χρησιµεύει για την ανάπαυση των κολυµβητών.  

Οι κολυµβητικές δεξαµενές Κλειστών Κολυµβητηρίων, τα οποία εξυπηρετούν πανευρωπαϊκούς  

και διεθνείς αγώνες, είναι επιθυµητό να διαθέτουν παράθυρα τηλεοπτικής λήψης . Τα υποβρύχια 

παράθυρα τηλεοπτικής λήψης κατασκευάζονται στα τοιχώµατα των µεγάλων πλευρών της 

κολυµβητικής δεξαµενής, είναι συνήθως τέσσερα, δύο σε κάθε µεγάλη πλευρά. Οι διαστάσεις 
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τους είναι συνήθως 1,00µ.x 0,50µ., τα πλαίσια από ανοξείδωτο µέταλλο και οι υαλοπίνακες είναι 

triplex security.       

Αναπόσπαστο στοιχείο των κολυµβητικών δεξαµενών είναι τα υπόγεια περιµετρικά κλειστά 

κανάλια, που περιβάλλουν τα τοιχώµατά τους. Έχουν κιβωτοειδή διατοµή και χρησιµεύουν για 

την όδευση των σωληνώσεων, που εξυπηρετούν  τις δεξαµενές. 

Το υπόγειο περιµετρικό κλειστό κανάλι κάθε κολυµβητικής δεξαµενής συνδέεται µε το 

µηχανοστάσιο του κολυµβητηρίου, έχει ελάχιστο πλάτος 1,80µ. και ελάχιστο ύψος 2,20µ.. Οι 

διαστάσεις αυτές είναι οι ελάχιστες απαιτούµενες, ώστε αφενός να δίνεται η δυνατότητα της 

άνετης όδευσης όλων των σωληνώσεων της κολυµβητικής δεξαµενής µέσα στο κλειστό κανάλι, 

αφετέρου να δίνεται η δυνατότητα στα συνεργεία συντήρησης να επισκέπτονται και να 

επισκευάζουν τα τοιχώµατα των κολυµβητικών δεξαµενών και τις σωληνώσεις.  

Η στάθµη του δαπέδου του κλειστού καναλιού της κολυµβητικής δεξαµενής πρέπει να βρίσκεται 

λίγο χαµηλότερα από τη στάθµη του πυθµένα της, ώστε στην περίπτωση που δηµιουργηθούν 

ρωγµές στα τοιχώµατα  ή τον πυθµένα της κολυµβητικής δεξαµενής, το νερό που θα διαρρεύσει 

να συγκεντρωθεί στο δάπεδο του καναλιού και να οδηγηθεί στα φρεάτια.    

Το δάπεδο του  καναλιού πρέπει να έχει κλίση προς το µηχανοστάσιο, ώστε σε περίπτωση 

διαρροής νερού από τις σωληνώσεις, ή από τα τοιχώµατα των δεξαµενών, το νερό να 

κατευθύνεται στα φρεάτια του µηχανοστασίου. 

 

 

● ΧΑΡΑΞΗ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΗΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ 

 

Κολυµβητική δεξαµενή κλασσικής κολύµβησης 

Οι διαδροµές κολύµβησης του αγωνιστικού χώρου οριοθετούνται από τις αντικυµατικές 

διαδροµές, οι οποίες παράλληλα απορροφούν τον κυµατισµό που δηµιουργείται από την 

κολύµβηση των αθλητών. Τα χαρακτηριστικά των αντικυµατικών διαδροµών περιγράφονται πιο 

κάτω, στην παράγραφο του εξοπλισµού των κολυµβητικών δεξαµενών. 

Στον πυθµένα της κολυµβητικής δεξαµενής και συγκεκριµένα στο µέσο και κατά µήκος κάθε 

διαδροµής, υπάρχει ευδιάκριτη διαγράµµιση. Κάθε γραµµή διαγράµµισης του πυθµένα της 

κολυµβητικής δεξαµενής έχει πλάτος από 0,20µ. έως 0,30µ. και µήκος 46,00µ. για δεξαµενές 

µήκους 50,00µ. και 21,00µ. για δεξαµενές µήκους 25,00µ.. Τα άκρα κάθε γραµµής διαγράµµισης 

απέχουν 2,00µ. από κάθε τοίχο τερµατισµού.  

Στα δύο άκρα κάθε γραµµής διαγράµµισης, κάθετα στον άξονά της, υπάρχει κάθετη γραµµή 

διαγράµµισης, ιδίου πλάτους και µήκους 1,00µ., της οποίας το κέντρο συµπίπτει µε τον άξονα 

της γραµµής διαγράµµισης. Σε κολυµβητικές δεξαµενές µήκους 50,00µ., υπάρχει µία επιπλέον 

κάθετη γραµµή, ιδίου πλάτους και µήκους 0,50µ., σε απόσταση 15,00µ. από κάθε τοίχο 

τερµατισµού. 

Σε κάθε τοίχο τερµατισµού και στον άξονα κάθε διαδροµής υπάρχει ευδιάκριτη γραµµή 

σήµανσης. Η γραµµή σήµανσης διατρέχει όλο το βάθος του τοίχου τερµατισµού, ξεκινάει από 

την κορυφή του και καταλήγει κάθετα στον πυθµένα. Το πλάτος της γραµµής σήµανσης είναι το 

ίδιο µε το πλάτος των γραµµών διαγράµµισης του πυθµένα. Κάθετα στον άξονα κάθε γραµµή 

σήµανσης και σε βάθος 0,30µ. από την επιφάνεια του νερού, υπάρχει γραµµή µήκους 0,50µ. 

της οποίας το κέντρο συµπίπτει µε τον άξονα της γραµµής σήµανσης.  

Η ίδια σήµανση πρέπει να υπάρχει και στις ηλεκτρονικές πλάκες χρονοµέτρησης. 

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή υδατοσφαίρισης 

Όπως αναγράφεται και πιο πάνω, ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος της υδατοσφαίρισης έχει 

διαστάσεις 30,00µΧ20,00µ. για τους άνδρες, 25,00µ.Χ20,00µ. για τις γυναίκες και βάθος 2,00µ.. 
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Οι αγώνες υδατοσφαίρισης, ανεξαρτήτως επιπέδου, διεξάγονται σε κολυµβητικές δεξαµενές µε 

διαστάσεις 50,00µ.25,00µ. ή 50,00µ.Χ21,00µ., καθώς επίσης και σε κολυµβητικές δεξαµενές µε 

διαστάσεις 33,33µ.25,00µ. ή 33,33µ.Χ21,00µ..  

Ο αγωνιστικός χώρος διαµορφώνεται µε τη χρήση αντικυµατικών διαδροµών, κατάλληλου 

χρωµατισµού και διαστάσεων, σύµφωνα µε τους διεθνείς κανονισµούς και ανάλογα µε τις 

διαστάσεις της κολυµβητικής δεξαµενής. Για κολυµβητικές δεξαµενές διαστάσεων 

50,00µ.Χ25,00µ. χρειάζονται δύο (2) τεµάχια αντικυµατικών διαδροµών µήκους 50,00µ. και 

οκτώ (8) τεµάχια µήκους 11,00µ.. Για κολυµβητικές δεξαµενές διαστάσεων 50,00µ.Χ21,00µ. 

χρειάζονται δύο (2) τεµάχια αντικυµατικών διαδροµών µήκους 50,00µ. και οκτώ (8) τεµάχια 

µήκους 9,00µ.. Αντίστοιχα για κολυµβητικές δεξαµενές διαστάσεων 33,33µ.Χ25,00µ. χρειάζονται 

δύο (2) τεµάχια αντικυµατικών διαδροµών µήκους 33,33µ. και οκτώ (8) τεµάχια µήκους 

11,00µ.. Για κολυµβητικές δεξαµενές διαστάσεων 33,33µ.Χ21,00µ. χρειάζονται δύο (2) τεµάχια 

αντικυµατικών διαδροµών µήκους 33,33µ. και οκτώ (8) τεµάχια µήκους 9,00µ..     

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή συγχρονισµένης κολύµβησης 

Ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος της συγχρονισµένης κολύµβησης έχει διαστάσεις 

25,00µ.Χ12,00µ. και για ντουέτο 25,00µ.Χ16,00µ.. Σχετικά µε το βάθος επισηµαίνεται ότι 

κολυµβητική δεξαµενή, η οποία φιλοξενεί και το άθληµα της συγχρονισµένης κολύµβησης, 

πρέπει σε συγκεκριµένη περιοχή διαστάσεων  12,00µ.Χ12,00µ., η οποία θα ορίζεται ως 

αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος της συγχρονισµένης κολύµβησης, να έχει βάθος 3,00µ., ενώ 

η υπόλοιπη επιφάνεια της κολυµβητικής δεξαµενής να έχει βάθος τουλάχιστον 2,00µ.. 

Ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος της συγχρονισµένης κολύµβησης για Ολυµπιακούς Αγώνες 

και  Παγκόσµια Πρωταθλήµατα, πρέπει να έχει διαστάσεις 20,00µ.Χ30,00µ.. Μία περιοχή 

διαστάσεων 12,00µ.Χ12,00µ. του αγωνιστικού χώρου της συγχρονισµένης κολύµβησης πρέπει 

να έχει βάθος 3,00µ.. και η υπόλοιπη επιφάνεια να έχει βάθος 2,50µ.. 

Κολυµβητικές δεξαµενές, που προβλέπεται να φιλοξενούν αγώνες συγχρονισµένης κολύµβησης, 

πρέπει να έχουν τις απαιτούµενες διαστάσεις επιφάνειας και βάθος, για την διαµόρφωση του 

αγωνιστικού χώρου της συγχρονισµένης κολύµβησης. 

 

 

Κολυµβητική δεξαµενή καταδύσεων 

Ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος των καταδύσεων έχει ελάχιστες διαστάσεις 

25,00µ.Χ20,00µ. και κυµαινόµενο βάθος από 4,50µ. έως 5,00µ., σύµφωνα µε τους Κανονισµούς 

και τα σχετικά διαγράµµατα της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας Κολύµβησης. 

Σε περίπτωση που ο αγωνιστικός χώρος του αθλήµατος των καταδύσεων διαµορφώνεται σε 

κολυµβητική δεξαµενή µεγαλύτερων διαστάσεων, από τον αγωνιστικό χώρο των καταδύσεων, 

όπως π.χ. σε κολυµβητική δεξαµενή διαστάσεων 50,00µ.Χ25,00µ., τότε το βάθος της 

κολυµβητικής δεξαµενής στην υπόλοιπη επιφάνεια, εκτός της περιοχής του αγωνιστικού χώρου 

των καταδύσεων, πρέπει να είναι τουλάχιστον 2,00µ.. 

 

 

● ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

 

Ισοθερµικά Καλύµµατα 

Αναπόσπαστο στοιχείο του εξοπλισµού των κολυµβητικών δεξαµενών, ανεξάρτητα αν πρόκειται 

για ανοικτά ή κλειστά Κολυµβητήρια, είναι τα ισοθερµικά καλύµµατα, καθώς και οι µηχανισµοί 

περιτύλιξης αυτών. Με τα ισοθερµικά καλύµµατα µειώνονται οι θερµικές απώλειες του νερού 
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των κολυµβητικών δεξαµενών και επιτυγχάνεται σηµαντική εξοικονόµηση ενέργειας, σε 

ποσοστό τουλάχιστον 40% έως 45%.        

Το ισοθερµικό κάλυµµα  είναι πολυστρωµατικό, συµπαγές και αφρώδες υλικό και αποτελείται 

100% από πολυαιθυλένιο, σύµφωνα µε τη µέθοδο των συµπιεσµένων κλειστών κυψελών (χωρίς 

την παρουσία αέρα). Περισσότερες πληροφορίες περιλαµβάνονται στο κεφάλαιο «ΙΣΟΘΕΡΜΙΚΑ 

ΚΑΛΥΜΜΑΤΑ», στην ιστοσελίδα του Τµήµατος Έρευνας και Προδιαγραφών της ∆/νσης Μελετών 

Αθλητικών  Έργων, του ιστότοπου της ΓΓΑ. 

 

 

Εξοπλισµός κολυµβητικών δεξαµενών κλασσικής κολύµβησης 

Ο απαραίτητος εξοπλισµός για την άσκηση των αθληµάτων και τη διεξαγωγή αγώνων κλασσικής 

κολύµβησης, περιλαµβάνει τα εξής όργανα: 

 

– Βατήρες εκκίνησης κολύµβησης 

Οι βατήρες εκκίνησης για τα αθλήµατα της κολύµβησης πρέπει να είναι κατασκευασµένοι από 

ανοξείδωτο χάλυβα, για να µην προσβάλλονται από το υγρό περιβάλλον των κολυµβητηρίων και 

τα χηµικά στοιχεία, που περιλαµβάνονται στο νερό. 

Το ύψος της πλατφόρµας του βατήρα, δηλαδή της άνω επίπεδης επιφάνειας του βατήρα, από 

όπου γίνεται η εκκίνηση των αθλητών, κυµαίνεται από 0,50µ. έως 0,75µ.. Η πλατφόρµα πρέπει 

να είναι καλυµµένη µε αντιολισθητικό υλικό και να έχει διαστάσεις 0,50µ.Χ0,60µ..Η κατασκευή 

του βατήρα πρέπει να επιτρέπει στον αθλητή τη λαβή από µπροστά και από το πλάι, κατά την 

πρόσθια εκκίνηση. Για την εκκίνηση του ύπτιου, ο βατήρας θα πρέπει να φέρει λαβές, οριζόντιες 

και κάθετες, σε ύψος 0,30µ. έως 0,60µ. από την επιφάνεια του νερού, οι οποίες πρέπει να είναι 

παράλληλες µε τον τοίχο τερµατισµού και να µην προεξέχουν από αυτόν. Κάθε βατήρας 

εκκίνησης πρέπει να φέρει εµφανή αρίθµηση και στις τέσσερις πλευρές του.      

Η Παγκόσµια Οµοσπονδία Κολύµβησης (F.I.N.A.) έχει εγκρίνει τη χρήση των νέων βατήρων 

εκκίνησης, των οποίων η πλατφόρµα έχει διαστάσεις 0,55µ.Χ0,75µ., µε προεξοχή και κλίση προς 

το πίσω µέρος. Η προεξοχή αυτή έχει τη δυνατότητα µετακίνησης σε πέντε θέσεις και επιτρέπει 

στον κολυµβητή να εκκινήσει µε το πίσω πόδι σε γωνία 90°. 

 

– Αντικυµατικές διαδροµές κολύµβησης 

Οι αντικυµατικές διαδροµές οριοθετούν τις διαδροµές κολύµβησης του αγωνιστικού χώρου, ενώ 

παράλληλα απορροφούν τον κυµατισµό που δηµιουργείται από την κολύµβηση των αθλητών. 

Κάθε διαδροµή κολύµβησης, που δηµιουργείται από τις αντικυµατικές διαδροµές, έχει πλάτος 

2,50µ., όπως αναγράφεται και πιο πάνω, στη παράγραφο των λειτουργικών χαρακτηριστικών 

των κολυµβητικών δεξαµενών. 

Οι αντικυµατικές διαδροµές στηρίζονται σε ειδικά άγκιστρα και πρέπει να φέρουν µηχανισµό, 

ώστε να είναι εύκολο το τέντωµα και η χαλάρωση τους κατά την τοποθέτηση. 

Οι αντικυµατικές διαδροµές αποτελούνται από δίσκους και φελλούς, από τη µία άκρη µέχρι την 

άλλη, οι οποίοι συνδέονται µεταξύ τους µε ανοξείδωτο συρµατόσχοινο. Η διάµετρος των δίσκων 

κυµαίνεται από 0,05µ. έως 0,15µ. και ο χρωµατισµός τους κατά τα πέντε (5) πρώτα µέτρα από 

κάθε τοίχο τερµατισµού, πρέπει να είναι κόκκινος. Επίσης πρέπει να υπάρχουν ευδιάκριτα 

χρωµατισµένα σηµάδια στα 15,00µ. από κάθε τοίχο τερµατισµού, καθώς και στα 25,00µ. για 

αντικυµατικές διαδροµές των 50,00µ.. 

Για  Ολυµπιακούς Αγώνες και  Παγκόσµια Πρωταθλήµατα πρέπει οι δίσκοι των αντικυµατικών 

διαδροµών πρέπει να έχουν διάµετρο 0,15µ.. Ο χρωµατισµός των αντικυµατικών διαδροµών για 

τις κολυµβητικές διαδροµές 1 και 8 να είναι πράσινος, για τις κολυµβητικές διαδροµές 2, 3, 6 και 

7 να είναι µπλε, και για τις κολυµβητικές διαδροµές 4 και 5 να είναι κίτρινος. 
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– Άγκιστρα αντικυµατικών διαδροµών 

Οι αντικυµατικές διαδροµές στερεώνονται σε ειδικά άγκιστρα, τα οποία είναι κατασκευασµένα 

από ανοξείδωτο χάλυβα. 

Τα άγκιστρα των αντικυµατικών διαδροµών τοποθετούνται είτε σε εσοχές στα τοιχώµατα µέσα 

στη κολυµβητική δεξαµενή, είτε εξωτερικά στο επιχείλιο της δεξαµενής, µε τέτοιο τρόπο ώστε η  

αντικυµατική διαδροµή, σε όλο το µήκος της να βρίσκεται στην επιφάνεια του νερού. 

 

– Πλάκες επιστροφής ή τοίχος τερµατισµού 

Στις δύο πλευρές της κολυµβητικής δεξαµενής που τερµατίζουν οι αθλητές, πρέπει να υπάρχει 

συγκεκριµένη επιφάνεια, η οποία να καλύπτει το πλάτος της διαδροµής και να έχει ύψος 0,30µ., 

πάνω από την επιφάνεια του νερού. Η επιφάνεια αυτή πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα 

τοποθέτησης πάνω σε αυτήν πλακών αφής ηλεκτρονικής χρονοµέτρησης. 

Σε κολυµβητικές δεξαµενές µε περιµετρικό κανάλι υπερχείλισης, η τοποθέτηση των πλακών 

επιστροφής επιτυγχάνεται µε δύο τρόπους. Στη µία περίπτωση τοποθετείται πλάκα από 

ανοξείδωτο χάλυβα και PVC, µε τα απαραίτητα στηρίγµατα, σε συνδυασµό µε τη χρήση υψηλών 

βατήρων. Στη δεύτερη περίπτωση υπερυψώνεται το τοιχίο κατά 0,30µ. από την επιφάνεια του 

νερού µε µια ειδική κατασκευή από ανοξείδωτο χάλυβα, η οποία επιτρέπει την ροή του νερού 

προς το κανάλι υπερχείλισης και τη τοποθέτηση χαµηλών βατήρων. 

Σε κολυµβητικές δεξαµενές, µε υπερυψωµένα τοιχία τερµατισµού και κανάλι υπερχείλισης στις 

δύο µεγάλες κατά µήκος πλευρές, δεν είναι απαραίτητες οι πλάκες επιστροφής. Στη περίπτωση 

αυτή θα πρέπει το πλάτος των τοιχίων να επιτρέπει τη τοποθέτηση ηλεκτρονικών πλακών αφής 

και των βατήρων. 

 

– Ορθοστάτες µε σηµαίες στροφών υπτίου 

Σε απόσταση 5,00µ. από τους τοίχους τερµατισµού, πρέπει να υπάρχει ένα σχοινί µε σηµαιάκια, 

για να προειδοποιούνται οι αθλητές, κατά τους αγώνες του υπτίου. Το σχοινί µε τα σηµαιάκια 

τοποθετείται σε ύψος 1,80µ. από την επιφάνεια του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής και 

δένεται σε ζεύγος ορθοστατών από ανοξείδωτο χάλυβα, εκατέρωθεν των µεγάλων πλευρών 

της. Τα σηµαιάκια είναι κατάλληλα χρωµατισµένα, ώστε να είναι ευδιάκριτα. 

 

– Ορθοστάτες µε σχοινί ανάσχεσης (άκυρης εκκίνησης) 

Σε απόσταση 15,00µ. από το τοίχο εκκίνησης και σε όλο το πλάτος της κολυµβητικής δεξαµενής, 

τοποθετείται σχοινί µε φελλούς που περιέχουν αέρα, ώστε το σχοινί να επιπλέει κατά τη χρήση 

του στην επιφάνεια του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής . Το σχοινί τοποθετείται σε ύψος από 

1,20µ. έως 1,80µ. πάνω από την επιφάνεια του νερού της κολυµβητικής δεξαµενής και στηρίζεται 

σε ζεύγος ορθοστατών, από ανοξείδωτο χάλυβα, εκατέρωθεν των µεγάλων πλευρών της. Το 

σχοινί χρησιµοποιείται  προκειµένου να ενηµερωθούν οι αθλητές σε περίπτωση άκυρης εκκίνησης. 

 

– Σκάλες κολυµβητηρίου 

Για την κάθοδο των αθλουµένων στην κολυµβητική δεξαµενή χρησιµοποιούνται µεταλλικές 

σκάλες από γυαλιστερό ανοξείδωτο χάλυβα. Οι σκάλες των κολυµβητικών δεξαµενών 

αποτελούνται από 3-5 αναβαθµούς, ανάλογα µε το βάθος της δεξαµενής. Οι αναβαθµοί είναι 

κατασκευασµένοι από PVC ή ανοξείδωτο χάλυβα και έχουν αντιολισθητική επιφάνεια. Οι σκάλες 

στηρίζονται µε αγκυρώσεις στον περιµετρικό διάδροµο της δεξαµενής. 

 

– Ρολά περιτύλιξης αντικυµατικών διαδροµών 

Τα ρολά περιτύλιξης των αντικυµατικών διαδροµών κατασκευάζονται από ανοξείδωτο χάλυβα ή 

άλλο υλικό, ανθεκτικό στην οξείδωση. Για την εύκολη µετακίνηση τους τα ρολά περιτύλιξης 

φέρουν ρόδες και έχουν τη δυνατότητα περιτύλιξης 150,00µ. αντικυµατικής διαδροµής. 
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Εξοπλισµός κολυµβητικής δεξαµενής υδατοσφαίρισης 

Όπως έχει αναγραφεί και πιο πάνω, ο αγωνιστικός χώρος για το άθληµα της υδατοσφαίρισης 

έχει διαστάσεις 30,00µ.Χ20,00µ για τους άνδρες και 25,00µ.Χ20,00µ. για τις γυναίκες. Ως µήκος  

αγωνιστικού χώρου του αθλήµατος της υδατοσφαίρισης θεωρείται η απόσταση µεταξύ των δύο 

γραµµών τέρµατος. 

 

– Τερέν υδατοσφαίρισης 

Ο αγωνιστικός χώρος της υδατοσφαίρισης οριοθετείται µε αντικυµατικές διαδροµές. Το µήκος 

του αγωνιστικού χώρου ορίζεται από δύο αντικυµατικές διαδροµές, το µήκος των οποίων είναι 

ανάλογο µε το µήκος της κολυµβητικής δεξαµενής. Το πλάτος του αγωνιστικού χώρου ορίζεται 

από οκτώ αντικυµατικές διαδροµές, που συγκρατούν τις εστίες, τέσσερις για κάθε εστία. 

Ο χρωµατισµός των κατά µήκος αντικυµατικών διαδροµών, δηλαδή κατά µήκος των µεγάλων 

πλευρών της κολυµβητικής δεξαµενής, ακολουθεί τους εξής κανόνες: 

• Από το όριο των στενών πλευρών της κολυµβητικής δεξαµενής έως τις γραµµές 

τέρµατος, οι αντικυµατικές διαδροµές έχουν λευκό χρώµα.  

• Από τις γραµµές τέρµατος και 2,00µ. προς το µέσον του αγωνιστικού χώρου, το χρώµα 

είναι κόκκινο.  

• Από τα 2,00µ του κόκκινου χρώµατος και 5,00µ. προς το µέσον του αγωνιστικού 

χώρου, το χρώµα είναι κίτρινο. 

• Από τα 5,00µ του κίτρινου χρώµατος έως το µέσον του αγωνιστικού χώρου, το χρώµα 

είναι πράσινο. 

• Στο µέσον του αγωνιστικού χώρου, ο χρωµατισµός των δύο κατά µήκος αντικυµατικών 

διαδροµών καταλήγει σε ένα λευκό σηµάδι. 

 

Ο χρωµατισµός των διαδροµών εστίας είναι λευκός, εκτός από την περιοχή ποινής. Η περιοχή 

ποινής βρίσκεται στην απέναντι πλευρά από τη γραµµατεία και οριοθετείται µε κόκκινο χρώµα, 

σε µήκος 2,00µ. από τη γωνία του αγωνιστικού χώρου. Το όριο του αγωνιστικού χώρου 

βρίσκεται σε απόσταση 0,30µ. από τη γραµµή τέρµατος. 

 

– Εστίες υδατοσφαίρισης 

Οι εστίες υδατοσφαίρισης κατασκευάζονται από ελαφρύ και ανθεκτικό υλικό, κυρίως από 

αλουµίνιο, σε σχήµα ορθογώνιου παραλληλόγραµµου. Το προφίλ των δοκών έχει πλάτος 

0,075µ., δηλαδή στη πρόσθια πλευρά και λευκό χρώµα. Η απόσταση µεταξύ των εσωτερικών 

πλευρών των κάθετων δοκών είναι 3,00µ.. Η απόσταση στην εσωτερικής πλευράς της 

οριζόντιας δοκού από την επιφάνεια του νερού είναι 0,90µ.. Οι εστίες φέρουν δίχτυα, 

κατάλληλα στερεωµένα και ασφαλισµένα πάνω στις δοκούς. 

 

– Σύστηµα αποδέσµευσης µπάλας (σέντρα) 

Το σύστηµα αποδέσµευσης µπάλας είναι ένας µηχανισµός, που τοποθετείται στο κέντρο του 

αγωνιστικού χώρου, από όπου ο διαιτητής αποδεσµεύει τη µπάλα κατά την εκκίνηση του 

αγώνα. 

Αποτελείται από µία επιπλέουσα κυκλική πλατφόρµα, µε την απαιτούµενη επιφάνεια για την 

υποδοχή µπάλας κάθε µεγέθους και σχοινί για τον χειρισµό του συστήµατος από µακριά. 

 

– Πάγκοι αθλητών 

Κατά µήκος της µίας µεγάλης πλευράς του αγωνιστικού χώρου και συγκεκριµένα απέναντι από 

την γραµµατεία και τους διαιτητές, τοποθετούνται πάγκοι 12 ατόµων για την φιλοξενία των 

αναπληρωµατικών αθλητών και των προπονητών. 
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Οι πάγκοι των αθλητών πρέπει να είναι κατασκευασµένοι από ανθεκτικά υλικά, όπως ανοξείδωτο 

χάλυβα ή αλουµίνιο και να είναι τροχήλατοι. 

 

 – Βάση για µπάλες 

Στις δύο γωνιές του αγωνιστικού χώρου, παράπλευρα στους κριτές τέρµατος, πρέπει να 

υπάρχουν βάσεις για µπάλες, κατασκευασµένες από ανθεκτικό υλικό, όπου τοποθετούνται οι 

µπάλες για την αντικατάσταση της µπάλας του αγώνα, όταν αυτή βγαίνει εκτός αγωνιστικού 

χώρου. 

 

– Ρολά περιτύλιξης αντικυµατικών διαδροµών 

Τα ρολά περιτύλιξης των αντικυµατικών διαδροµών κατασκευάζονται από ανοξείδωτο χάλυβα ή 

άλλο υλικό, ανθεκτικό στην οξείδωση. Για την εύκολη µετακίνηση τους τα ρολά περιτύλιξης 

φέρουν ρόδες και έχουν τη δυνατότητα περιτύλιξης 150,00µ. αντικυµατικής διαδροµής. 

 

 

Εξοπλισµός κολυµβητικής δεξαµενής καταδύσεων 

Αναγκαίος εξοπλισµός για µία κολυµβητική δεξαµενή καταδύσεων είναι η µηχανή παραγωγής 

φυσαλίδων (bubble machine), η οποία τοποθετείται στο πυθµένα της κολυµβητικής δεξαµενής. 

Η µηχανή παραγωγής φυσαλίδων χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια των προπονήσεων και 

ενεργοποιείται µέσω τηλεχειριστήριου από τον προπονητή του αθλητή. 

 

 

Α.1.β. Προδιαγραφές Κερκίδων Θεατών, Επισήµων και ∆ηµοσιογράφων 
 

Στα Κλειστά Κολυµβητήρια οι θέσεις των θεατών αναπτύσσονται κατά µήκος της µίας ή και των 

δύο µεγάλων πλευρών της κολυµβητικής δεξαµενής, υπάρχουν όµως και περιπτώσεις, όπου οι 

κερκίδες  αναπτύσσονται περιµετρικά της κολυµβητικής δεξαµενής. 

Ο χώρος που καταλαµβάνουν εξελίσσεται εκτός των βατήρων και του περιµετρικού διαδρόµου 

της κολυµβητικής δεξαµενής, καθώς και της περιοχής της γραµµατείας των αγώνων. Για να 

έχουν οι θεατές καλή ορατότητα στην κολυµβητική δεξαµενή, οι κερκίδες δεν πρέπει να 

επεκτείνονται, πέρα των ορίων της δεξαµενής. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις µικρών κολυµβητηρίων προβλέπεται ελεύθερος χώρος για την 

τοποθέτηση καθισµάτων για λίγους θεατές, συνήθως κατά µήκος της µίας µεγάλης πλευράς της 

κολυµβητικής δεξαµενής και εκτός του περιµετρικού διαδρόµου. 

Στην περίπτωση Κλειστών Κολυµβητηρίων που επιλέγεται η τοποθέτηση κινητών ή 

πτυσσόµενων κερκίδων, πρέπει να τηρούνται απαιτούµενες αποστάσεις από την κολυµβητική 

δεξαµενή και να λαµβάνονται όλα τα µέτρα ασφαλείας για την αποτροπή εισόδου των θεατών 

στον περιµετρικό διάδροµο της δεξαµενής, όπως τοποθέτηση κιγκλιδωµάτων κ.λ.π.. 

Οι προδιαγραφές κατασκευής των κερκίδων στα Κλειστά Κολυµβητήρια (µόνιµες κατασκευές ή 

προσωρινές), οφείλουν να τηρούν απόλυτα την ισχύουσα Νοµοθεσία. 

Επιπλέον η περιοχή των κερκίδων ως στεγασµένος χώρος συνάθροισης κοινού µε σταθερές 

θέσεις,  υπόκειται στις απαιτήσεις του Άρθρου 10 του Κανονισµού της Πυροπροστασίας των 

Κτιρίων, σύµφωνα µε το Π.∆. 71/ΦΕΚ32Α΄/17-02-1988, όπως αντικαταστάθηκε και 

τροποποιήθηκε µε τις Υ.Α. 81813/5428/1993 (ΦΕΚ 657Α΄) και Υ.Α. 54229/2498/1994 (ΦΕΚ 

312Β΄). 
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Χωρητικότητα σε θεατές 

Η χωρητικότητα σε θεατές ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου εξαρτάται κάθε φορά από το επίπεδο 

των αγώνων που διεξάγονται σε αυτό , (διεθνείς, εθνικοί, διασυλλογικοί, τοπικοί). 

Η Κολυµβητική Οµοσπονδία Ελλάδος είναι αρµόδια για τον καθορισµό του ελάχιστου αριθµού 

καθηµένων θεατών, ανά  επίπεδο αγώνων. 

 

 

Θέσεις θεατών 

Οι κερκίδες αποτελούνται από σειρές αναβαθµών µε ελάχιστο πλάτος 85 εκ. και κυµαινόµενο 

ύψος, όπως αυτό προκύπτει από τη καµπύλη ορατότητας. Τα καθίσµατα τοποθετούνται σε 

σταθερό ύψος 40 (± 2) εκ.. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν καθίσµατα, το µέγιστο ύψος 

του αναβαθµού δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 52 εκ.. 

 

 

Ορατότητα – Καµπύλη Ορατότητας  

Από τις κερκίδες πρέπει να εξασφαλίζεται η ελεύθερη ορατότητα όλων των θεατών σε όλο το 

µήκος και το πλάτος του αγωνιστικού χώρου και για όλα τα αθλήµατα, που διεξάγονται στο 

Κλειστό Κολυµβητήριο, χωρίς κανένα εµπόδιο. 

Σε ένα Κλειστό Κολυµβητήριο διεξάγονται περισσότερα οµοειδή αθλήµατα. Είναι ευνόητο πως 

όταν  εξασφαλίζεται καλή ορατότητα στον αγωνιστικό χώρο των αθληµάτων, που απαιτούν τις 

µεγαλύτερες διαστάσεις, τότε εξασφαλίζεται η πλήρης ορατότητα και στον αγωνιστικό χώρο 

των υπολοίπων αθληµάτων, που απαιτούν µικρότερο αγωνιστικό χώρο και διεξάγονται  στην 

ίδια κολυµβητική δεξαµενή. 

Για παράδειγµα, οι αγώνες των αθληµάτων της κλασσικής κολύµβησης απαιτούν το µεγαλύτερο 

αγωνιστικό χώρο (50,00µ.Χ25,00µ), από τα άλλα αθλήµατα. Η καλή ορατότητα στον αγωνιστικό 

χώρο της κλασσικής κολύµβησης των 50,00µ. εξασφαλίζει την ορατότητα και των αγωνισµάτων 

των υπολοίπων αθληµάτων, όπως π.χ. της υδατοσφαίρισης.  

Στον υπολογισµό της καµπύλης ορατότητας λαµβάνονται υπ΄ όψη οι εξής σταθερές: 

 

1.  Ως σηµείο στόχευσης λαµβάνεται η νοητή γραµµή στην επιφάνεια του νερού, παράλληλα 

προς τη µεγάλη πλευρά της κολυµβητικής δεξαµενής και προς την πλευρά των κερκίδων, που 

απέχει από το χείλος της δεξαµενής 1,75 µ., που είναι και το µέσον της πρώτης διαδροµής 

κολύµβησης. 

 

2.  Το ύψος των οφθαλµών του θεατή από το δάπεδο του αναβαθµού της κερκίδας, όπου 

πατάνε τα πόδια του, ορίζεται σε 1.25µ. και το ύψος των οφθαλµών του θεατή από την 

επιφάνεια του καθίσµατός του, ορίζεται σε 0,85µ.. 

 

3. Η απόσταση της οπτικής ακτίνας καθήµενου θεατή, από τον οφθαλµό καθήµενου θεατή της 

προηγούµενης σειράς, ορίζεται κατ΄ ελάχιστον σε 0,10µ.. 

 

 

Ασφάλεια Θεατών 

Για την ασφάλεια των θεατών επιβάλλεται να ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις: 

Οι έξοδοι πρέπει να είναι σε αριθµό και διαστάσεις, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

Πυροπροστασίας των Κτιρίων, ώστε να διασφαλίζεται η πλήρης ασφάλεια των θεατών, καθώς 

και η αποχώρησή τους στο µικρότερο δυνατό χρονικό διάστηµα, κυρίως σε περιπτώσεις 

κινδύνου ή πανικού. 
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Η µελέτη πρέπει να προβλέπει την ευχερή και ακίνδυνη προσέλευση και αποχώρηση των ΑµεΑ 

(άτοµα µε ειδικές ανάγκες) στις κερκίδες, όπως και σε όλο το κτίριο.  

Η κυκλοφορία των θεατών στις κερκίδες και στους χώρους εξυπηρέτησής τους, δεν πρέπει σε 

κανένα σηµείο να συµπίπτει, ή να διασταυρώνεται µε την εσωτερική κυκλοφορία των αθλητών 

στο περιµετρικό διάδροµο της κολυµβητικής δεξαµενής, στα αποδυτήρια και γενικά στους 

χώρους εξυπηρέτησής τους. 

Οι κερκίδες διαχωρίζονται σαφώς σε διακριτά και αυτόνοµα τµήµατα µε ξεχωριστές εισόδους, 

εξόδους και χώρους εξυπηρέτησης, ανάλογα µε την κατηγορία των θεατών, π.χ. επίσηµοι, 

δηµοσιογράφοι κ.τ.λ..  

Ο διαχωρισµός των τµηµάτων πραγµατοποιείται µε κιγκλιδώµατα, όπως ορίζεται στην Κ.Υ.Α. Αρ. 

οικ. 46596/22-11-2004. 

Τα διαχωριστικά κιγκλιδώµατα πρέπει να είναι απόλυτα ασφαλή και να πληρούν τις 

προδιαγραφές του Ευρωκώδικα 1 (EC1). Το κιγκλίδωµα που τοποθετείται στον κάτω διάδροµο 

των κερκίδων, πρέπει να επιτρέπει την ελεύθερη ορατότητα των θεατών στην κολυµβητική 

δεξαµενή. 

 

 

Θέσεις Επισήµων θεατών 

Ένας τοµέας των κερκίδων διατίθεται για τους επίσηµους θεατές. 

Από τον τοµέα των επισήµων θεατών πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στο 

περιµετρικό διάδροµο της κολυµβητικής δεξαµενής για την απονοµή µεταλλίων, µέσω 

ελεγχόµενης και ασφαλούς διόδου. 

Πλησίον των κερκίδων των επισήµων θεατών διαµορφώνονται  οι χώροι εξυπηρέτησής  τους, 

όπως αναψυκτήριο, χώροι υγιεινής και χώρος συνεντεύξεων στην περίπτωση µεγάλων Κλειστών 

Κολυµβητηρίων, στα οποία διεξάγονται αγώνες µεγάλων διοργανώσεων. 

 

 

Θέσεις ∆ηµοσιογράφων Γραπτού και Ηλεκτρονικού Τύπου 

Για τους δηµοσιογράφους διατίθεται ειδικός τοµέας κερκίδων, µε ανεξάρτητη πρόσβαση από τον 

περιβάλλοντα χώρο. 

Στις περιπτώσεις που το Κλειστό Κολυµβητήριο διαθέτει µικτή ζώνη, πρέπει να  προβλέπεται 

σύντοµη και ασφαλής πρόσβασης των δηµοσιογράφων στο χώρο αυτό. Η µικτή ζώνη είναι 

ειδικά διαµορφωµένος χώρος στην έξοδο των αθλητών από την κολυµβητική δεξαµενή προς τα 

αποδυτήρια, όπου δίνονται σύντοµες συνεντεύξεις µετά τον αγώνα, όπως περιγράφεται στο 

επόµενο κεφάλαιο Α.2 «ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ - ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ». 

Σε άµεση επαφή µε τον τοµέα των κερκίδων των δηµοσιογράφων, χωροθετούνται οι χώροι 

εξυπηρέτησης τους, όπως αναψυκτήριο, χώροι υγιεινής κ.τ.λ.. 

Πάνω στις κερκίδες και σε σηµεία που δεν εµποδίζεται η ελεύθερη ορατότητα των θεατών, 

προβλέπεται η τοποθέτηση κλειστών δηµοσιογραφικών θεωρείων σε µέγεθος και αριθµό 

σύµφωνα µε το επίπεδο το αγώνων που θα διεξάγονται στο Κλειστό Κολυµβητήριο και την 

κλίµακα του Κλειστού Κολυµβητηρίου. 

Τα δηµοσιογραφικά έδρανα, µε τα αντίστοιχα καθίσµατα, καταλαµβάνουν κατά κανόνα δύο 

σειρές κερκίδων, πλάτους 1,70 µ. και µήκους τουλάχιστον 0,90 µ.. Σε κάθε έδρανο προβλέπεται 

παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος και τηλεπικοινωνιακή σύνδεση. 

Ο συνολικός αριθµός των θέσεων, που προορίζονται για τους δηµοσιογράφους του γραπτού και 

ηλεκτρονικού Τύπου, δεν είναι προκαθορισµένος για κάθε εγκατάσταση. Εξαρτάται από την 

κλίµακα της εγκατάστασης, το επίπεδο των αγώνων που διεξάγονται ανά κατηγορία αθλήµατος 

και σύµφωνα µε τις προδιαγραφές διεξαγωγής των αγώνων, όπως ορίζονται από την 

Κολυµβητική Οµοσπονδία Ελλάδος. 
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Θέσεις ΑµεΑ 

Για τα άτοµα µε προβλήµατα κινητικότητας πρέπει να προβλεφθεί περιοχή στις κερκίδες µε 

εύκολη προσβασιµότητα και άνετη κυκλοφορία αµαξιδίων, ελάχιστων διαστάσεων 

0,90µ.Χ0,90µ., για κάθε αµαξίδιο. 

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε τον Κανονισµό Πυροπροστασίας των Κτιρίων, ο ανελκυστήρας 

δεν αποτελεί αποκλειστικό µέσο µετακίνησης ΑµεΑ στις κερκίδες. Επιβάλλεται η πρόβλεψη 

κεκλιµένων επίπεδων (ράµπες), για περιπτώσεις πανικού, όπου απαιτείται άµεση εγκατάλειψη 

του κτιρίου. 

 

 

Καθίσµατα 

Πάνω στους αναβαθµούς των κερκίδων τοποθετούνται ανεξάρτητα καθίσµατα, σταθερά, χωρίς 

υποβραχιόνια.  

Η χρήση προσωρινών καθισµάτων απαγορεύεται. 

Τα καθίσµατα αποτελούνται από συνθετικό υλικό και πληρούν τις προδιαγραφές - απαιτήσεις 

της Γ.Γ.Α.. 

Μετά την τοποθέτηση και τη στερέωση των καθισµάτων πάνω στις κερκίδες, θα πρέπει να 

πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις της καλής ορατότητας των θεατών, όπως περιγράφεται 

πιο πάνω. 

 

 

Α.2. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ - ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

 

Πρόκειται για τις βοηθητικές - συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις, οι οποίες αποτελούν 

αναπόσπαστο τµήµα του Κλειστού Κολυµβητηρίου και εξυπηρετούν δραστηριότητες, που 

διεξάγονται σε αυτό. 

   

 

Α.2.α. Βοηθητικοί – συµπληρωµατικοί χώροι αγωνιστικού χώρου 
 

Πρόκειται για χώρους που αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα του αγωνιστικού χώρου ενός 

Κλειστού Κολυµβητηρίου και χωροθετούνται πλησίον αυτού. 

 

 

Κολυµβητική ∆εξαµενή Προπόνησης 

Τα Κλειστά Κολυµβητήρια ευρύτερης κλίµακας, που εξυπηρετούν πολλά αθλήµατα και 

παράλληλα φιλοξενούν αγώνες διεθνούς και εθνικού επιπέδου, εκτός από την αγωνιστική 

κολυµβητική δεξαµενή του κύριου αγωνιστικού χώρου, συνήθως διαθέτουν και δεύτερη 

δεξαµενή, µικρότερης κλίµακας, για προπονήσεις. Οι δύο αυτές δεξαµενές, σε περιόδους εκτός 

αγώνων, λειτουργούν ταυτόχρονα για την κάλυψη περισσοτέρων αθλητικών δραστηριοτήτων. 

Συνήθως οι διαστάσεις της κολυµβητικής δεξαµενής προπόνησης είναι µικρότερες από εκείνες 

της αγωνιστικής κολυµβητικής δεξαµενής, πρέπει όµως να τηρούν τις ελάχιστες απαιτούµενες 

διαστάσεις, σύµφωνα µε την παράγραφο «Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Κολυµβητικών 

∆εξαµενών», ώστε να παρέχουν τη δυνατότητα διεξαγωγής αγώνων και σε αυτές. 

Η κολυµβητική δεξαµενή προπόνησης µπορεί να είναι και υπαίθρια, να κατασκευαστεί στον 

περιβάλλοντα χώρο του Κλειστού Κολυµβητηρίου. Λόγω του µεσογειακού κλίµατος της χώρας, 

κυρίως στις νότιες περιοχές, οι υπαίθριες κολυµβητικές δεξαµενές λειτουργούν χωρίς πρόβληµα 

ακόµη και τους χειµερινούς µήνες.   
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Στην περίπτωση που η κολυµβητική δεξαµενή προπόνησης κατασκευαστεί εντός του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου, αλλά σε κλειστό χώρο εκτός του κύριου αγωνιστικού χώρου, οι συνθήκες 

κλιµατισµού του χώρου αυτού (ψύξη, θέρµανση, φωτισµός και αερισµός), πρέπει να είναι ίδιες 

µε εκείνες του κύριου αγωνιστικού χώρου.  

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της κολυµβητικής δεξαµενής προπόνησης είναι τα ίδια µε εκείνα της 

αγωνιστικής κολυµβητικής δεξαµενής, σύµφωνα µε το κεφάλαιο Α1α «Τεχνικά Χαρακτηριστικά 

Κολυµβητικών ∆εξαµενών». 

 

 

Κολυµβητική ∆εξαµενή Εκµάθησης 

Λόγω της γεωγραφικής θέσης της χώρας µας, το άθληµα της κολύµβησης είναι ιδιαίτερα 

δηµοφιλές, κυρίως σε παιδιά µικρής ηλικίας. Για τη διάδοση του αθλήµατος της κολύµβησης 

είναι χρήσιµο τα Κολυµβητήρια, ανοικτά ή κλειστά, να διαθέτουν κολυµβητική δεξαµενή 

εκµάθησης, όταν αυτό είναι εφικτό. 

Οι κολυµβητικές δεξαµενές εκµάθησης έχουν συνήθως τις εξής διαστάσεις: 

Μήκος 12,50µ. πλάτος 10,00µ. και κυµαινόµενο βάθος από -0,30µ. έως 1,00µ. κατά µήκος της 

µεγάλης πλευράς των 12,50µ.. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των κολυµβητικών δεξαµενών εκµάθησης είναι τα ίδια µε εκείνα των 

αγωνιστικών κολυµβητικών δεξαµενών και των κολυµβητικών δεξαµενών προπόνησης. 

Οι κολυµβητικές δεξαµενές εκµάθησης συγκεντρώνουν µεγάλο αριθµό µικρών παιδιών, που 

προκαλούν έντονο θόρυβο. Ενδείκνυται οι δεξαµενές αυτές να µην κατασκευάζονται στον 

αγωνιστικό µαζί µε την αγωνιστική δεξαµενή ή τη δεξαµενή προπόνησης, για να µην 

ενοχλούνται οι κολυµβητές από το θόρυβο των παιδιών.  

Σε Κλειστά Κολυµβητήρια, όπου το ύψος του αγωνιστικού χώρου είναι αυξηµένο λόγω των 

κερκίδων, επιβάλλεται η χωροθέτηση της κολυµβητικής δεξαµενής εκµάθησης σε ανεξάρτητη 

αίθουσα µε µειωµένο ύψος, περίπου 3,00 µ. έως 3,50 µ., ώστε να µειωθεί αυτόµατα και η 

ενεργειακή κατανάλωση της αίθουσας για τον κλιµατισµό της. 

 

 

∆εξαµενή Χαλάρωσης 

Η δεξαµενή χαλάρωσης είναι χρήσιµη σε κολυµβητήρια, που διαθέτουν κολυµβητική δεξαµενή 

καταδύσεων και στα οποία διεξάγονται αγώνες διεθνούς επιπέδου. Πρόκειται για µικρή δεξαµενή 

µε περιορισµένο βάθος και εξοπλισµό τζακούζι, στην οποία χαλαρώνουν οι αθλητές των 

καταδύσεων. 

Σε πολλές περιπτώσεις, που δεν υπάρχει δεξαµενή χαλάρωσης, οι αθλητές µπορούν να 

χαλαρώσουν στη δεξαµενή εκµάθησης.     

 

 

Αποθήκες εξοπλισµού των κολυµβητικών δεξαµενών 

Κάθε κολυµβητική δεξαµενή, ανεξάρτητα αν είναι αγωνιστική, προπόνησης ή εκµάθησης, πρέπει 

να διαθέτει δικό της αποθηκευτικό χώρο για την αποθήκευση του εξοπλισµού της. Οι αποθήκες 

εξοπλισµού των κολυµβητικών δεξαµενών πρέπει να βρίσκονται σε άµεση επαφή µε τη 

αντίστοιχη  κολυµβητική δεξαµενή, που εξυπηρετεί η κάθε αποθήκη, για την εύκολη µεταφορά 

και φύλαξη του αθλητικού εξοπλισµού, αλλά και άλλων οργάνων, συσκευών ή υλικών, 

αναγκαίων για τη λειτουργία τους. 

Η επιφάνεια κάθε αποθήκης εξοπλισµού των κολυµβητικών δεξαµενών είναι συνήθως 40,00 µ². 

   

 

 



 - 20 -  

Αποθήκες υλικών καθαρισµού 

Οι αποθήκες υλικών καθαρισµού βρίσκονται επίσης πλησίον της αντίστοιχης κολυµβητικής 

δεξαµενής, που εξυπηρετεί η κάθε αποθήκη, για την αποθήκευση και την εύκολη χρήση των 

υλικών και των εργαλείων καθαρισµού των δεξαµενών και έχουν επιφάνεια συνήθως 15,00 µ² η 

κάθε µία. 

    

  

Αίθουσες γυµναστικής - προπόνησης - ενδυνάµωσης 

Στα Κλειστά Κολυµβητήρια προβλέπονται αίθουσες γυµναστικής - προπόνησης - ενδυνάµωσης, 

στις οποίες οι αθλητές γυµνάζονται και προπονούνται.  

Για την εκγύµναση των αθλητών της κολύµβησης χρειάζεται µία αίθουσα επιφάνειας 100,00 µ², 

η οποία θα έχει ελάχιστο πλάτος 6,00 µ. και ύψος 4,00µ..  

Για την εκγύµναση των αθλητριών της συγχρονισµένης κολύµβησης  χρειάζεται µία αίθουσα 

ρυθµικής γυµναστικής επιφάνειας 60,00 µ², η οποία θα έχει επίσης ελάχιστο πλάτος 6,00 µ. και 

ύψος 4,00 µ..  

Τα ελάχιστο ύψος των 4,00 µ. για τις αίθουσες γυµναστικής – προπόνησης – ενδυνάµωσης και 

ρυθµικής γυµναστικής, που αναγράφεται πιο πάνω, επισηµαίνεται ότι αφορά απόλυτη διάσταση, 

χωρίς τη παρεµβολή δοµικών στοιχείων, δηλαδή δοκών, ούτε αεραγωγών κλιµατισµού ή 

φωτιστικών σωµάτων.  

Ανάλογα µε τα αθλήµατα, που διεξάγονται στις αίθουσες αυτές, επιλέγεται και το υλικό µε το 

οποίο επιστρώνονται τα δάπεδα. Το δάπεδο της αίθουσας ρυθµικής γυµναστικής, στην οποία θα 

γυµνάζονται οι αθλήτριες της συγχρονισµένης κολύµβησης, πρέπει απαραίτητα να είναι 

επιστρωµένο µε ξύλο  (παρκέ). 

Η αίθουσα ρυθµικής γυµναστικής πρέπει να έχει δύο τοίχους χωρίς ανοίγµατα, δηλαδή χωρίς 

πόρτες ή παράθυρα, οι οποίοι θα επενδυθούν µε καθρέπτη. Οι τοίχοι που θα επενδυθούν µε 

καθρέπτη, θα είναι ο ένας τοίχος  κατά µήκος του µεγάλου άξονα της αίθουσας και ο δεύτερος 

τοίχος θα είναι κάθετος στον πρώτο και κατά συνέπεια κατά µήκος του µικρού άξονα της 

αίθουσας. Στον άλλο τοίχο, κατά µήκος του µεγάλου άξονα της αίθουσας, τοποθετείται συνήθως 

η µπάρα. 

Για Κλειστά Κολυµβητήρια ευρύτερης κλίµακας, που περιλαµβάνουν και κολυµβητική δεξαµενή 

καταδύσεων, απαιτείται µία αίθουσα για τραµπολίνο. Ο αγωνιστικός χώρος του τραµπολίνο 

αποτελείται από ένα ανθεκτικό δίχτυ από ειδικό ελαστικό, που σταθεροποιείται σε ένα σιδερένιο 

πλαίσιο µε ελατήρια, διαστάσεων 5,05µ.Χ2,90µ. και ύψος 1,155µ. από το πάτωµα. Οι διαστάσεις 

της αίθουσας εξαρτώνται από τον αριθµό των τραµπολίνο που θα περιλαµβάνει και θα έχει ύψος 

τουλάχιστον 6,00µ..   

 Οι αίθουσες γυµναστικής - προπόνησης  πρέπει να βρίσκονται κοντά στους χώρους των 

αποδυτηρίων, στο συγκρότηµα της φυσιοθεραπείας και το ιατρείο. 

 

 

Αποθήκες οργάνων των αιθουσών γυµναστικής - προπόνησης - ενδυνάµωσης 

Η σωστή λειτουργία των αιθουσών γυµναστικής - προπόνησης - ενδυνάµωσης απαιτεί την 

πρόβλεψη ανεξάρτητου αποθηκευτικού χώρου για κάθε αίθουσα, για την αποθήκευση του 

εξοπλισµού της και γενικά  για την αποθήκευση των οργάνων των αθληµάτων, που διεξάγονται 

σε αυτές.   

Οι αποθήκες οργάνων χωροθετούνται σε άµεση επαφή µε την αίθουσα που εξυπηρετεί η κάθε 

µία, ώστε η µετακίνηση των οργάνων να γίνεται εύκολα.  

Η επιφάνεια κάθε αποθήκης οργάνων των αιθουσών γυµναστικής - προπόνησης - ενδυνάµωσης 

είναι συνήθως από 25,00µ² έως 30,00µ². 

     



 - 21 -  

Χώροι αποθήκευσης κινητών κερκίδων 

Στις αγωνιστικές κολυµβητικές δεξαµενές και στις δεξαµενές προπόνησης, στις οποίες 

προβλέπεται η τοποθέτηση κινητών κερκίδων, πρέπει να προβλέπεται χώρος πίσω από αυτές, 

µήκους και πλάτους  ελάχιστα µεγαλύτερου από το µήκος και το πλάτος των κερκίδων, όταν 

αυτές συµπτύσσονται, ώστε να αποθηκεύονται. 

  

 

Α.2.β. Χώροι εξυπηρέτησης αθλητών και αθλούµενων 
 

Όλοι οι χώροι εξυπηρέτησης των αθλητών, προπονητών και διαιτητών πρέπει να αερίζονται. Σε 

περίπτωση τεχνητού αερισµού, απαιτούνται 6-7 εναλλαγές του αέρα ανά ώρα. Επίσης πρέπει να 

κλιµατίζονται και να διατηρείται µία σταθερή θερµοκρασία από 22° C έως 24ο C.  

Οι τοίχοι πρέπει να είναι επενδυµένοι µε υλικά που καθαρίζονται εύκολα, τα δάπεδα να είναι µη 

ολισθηρά και να υπάρχει άπλετος φωτισµός. Σε  περίπτωση τεχνητού φωτισµού, απαιτείται 

φωτισµός τουλάχιστον 150 Lux. 

 

  

Είσοδος - πληροφορίες 

Η είσοδος των αθλητών στο Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να είναι προσβάσιµη από ασφαλή 

περιοχή του περιβάλλοντα χώρου, όπου θα σταθµεύουν τα οχήµατα µεταφοράς των αθλητών, 

τα λεωφορεία των οµάδων (στις περιπτώσεις αγώνων), τα ασθενοφόρα κ.τ.λ., χωρίς να 

διασταυρώνονται οι κινήσεις τους µε εκείνες του κοινού, των δηµοσιογράφων και κάθε άλλου 

µη διαπιστευµένου προσώπου. Η διαδροµή από την περιοχή της εισόδου προς τα αποδυτήρια 

πρέπει να διασφαλίζει την ασφαλή και άµεση κίνηση των αθλητών, καθώς και τη µεταφορά 

τραυµατία σε φορείο, χωρίς να µεσολαβούν σκάλες, αλλαγές επιπέδων ή απότοµες στροφές, 

που να δυσχεραίνουν την κυκλοφορία. 

Σε Κλειστά Κολυµβητήρια και ιδιαίτερα σε εκείνα που διαθέτουν κολυµβητική δεξαµενή 

εκµάθησης, προτείνεται η διαµόρφωση ανεξάρτητης εισόδου για τα µικρά παιδιά και τους 

συνοδούς τους, από την οποία θα οδηγούνται απευθείας στα αποδυτήρια των παιδιών. 

      

 

Αποδυτήρια αθλητών (τουλάχιστον δύο χώροι) 

Το εµβαδόν µίας µονάδας αποδυτηρίων κυµαίνεται µεταξύ 50,00µ² έως 70,00µ²  και χωρίζεται 

σε τρεις διακριτές περιοχές, στο χώρο ένδυσης - απόδυσης των αθλητών, στο χώρο λουτρού 

και στους χώρους υγιεινής. 

Ο χώρος ένδυσης - απόδυσης πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα εξυπηρέτησης τουλάχιστον 12 

ατόµων συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό ερµαρίων, καθισµάτων και κρεµαστρών. 

Ο χώρος λουτρού πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον 7 άτοµα συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό 

καταιονιστήρων και να έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετήσει ΑµεΑ. 

Οι χώροι υγιεινής πρέπει να είναι δύο µε πλήρη εξοπλισµό, ένας εκ των οποίων να είναι 

προσβάσιµος και να πληροί τις προδιαγραφές χρήσης από ΑµεΑ. 

Στο συγκρότηµα των αποδυτηρίων πρέπει να προβλεφθεί µικρός χώρος µε ερµάρια, νιπτήρα και 

ντουζιέρα, για τη φύλαξη των ειδών καθαριότητας.  

 

 

Αποδυτήρια µικρών παιδιών (τουλάχιστον δύο χώροι) 

Κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο, ανεξάρτητα αν διαθέτει κολυµβητική δεξαµενή εκµάθηση ή όχι, 

πρέπει να περιλαµβάνει αποδυτήρια για µικρά παιδιά. Προτείνεται τα αποδυτήρια των µικρών 
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παιδιών να χωροθετούνται στο ευρύτερο χώρο των  αποδυτηρίων και πλησίον της δεξαµενής 

εκµάθησης, εφόσον υπάρχει, όµως δεν θα πρέπει να επικοινωνούν µε τα αποδυτήρια των 

ενήλικων αθλητών.    

Το εµβαδόν µίας µονάδας αποδυτηρίων µικρών παιδιών κυµαίνεται µεταξύ 35,00µ² και 40,00µ²  

και χωρίζεται επίσης σε τρεις διακριτές περιοχές, στο χώρο ένδυσης - απόδυσης των παιδιών, 

στο χώρο λουτρού και στους χώρους υγιεινής. 

 Ο χώρος ένδυσης – απόδυσης πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα εξυπηρέτησης τουλάχιστον 12 

παιδιών συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό ερµαρίων, καθισµάτων και κρεµαστρών. 

Ο χώρος λουτρού πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον 7 παιδιά συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό 

καταιονιστήρων και να έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετήσει επίσης παιδιά µε ειδικές ανάγκες και 

µειωµένη κινητικότητα. 

Οι χώροι υγιεινής πρέπει να είναι δύο µε πλήρη εξοπλισµό, ένας εκ των οποίων να είναι 

προσβάσιµος και να πληροί τις προδιαγραφές χρήσης από παιδιά µε ειδικές ανάγκες και 

µειωµένη κινητικότητα. 

Ο εξοπλισµός των αποδυτηρίων των µικρών παιδιών πρέπει να είναι ειδικός και να 

ανταποκρίνεται στην κλίµακα των παιδιών. 

Στο συγκρότηµα των αποδυτηρίων των µικρών παιδιών πρέπει να προβλεφθεί χώρος µε 

ερµάρια, νιπτήρα και ντουζιέρα, για τη φύλαξη των ειδών καθαριότητας. 

 

 

Αποδυτήριο για ΑµεΑ (τουλάχιστον ένας χώρος) 

Το αποδυτήριο αυτό έχει τις ίδιες διαστάσεις µε τα αποδυτήρια των αθλητών και πληροί τις 

προδιαγραφές τους. Πρέπει να είναι προσβάσιµο από ΑµεΑ και να επιτρέπει την ανεµπόδιστη 

κυκλοφορία αµαξιδίων. Το αποδυτήριο για ΑµεΑ πρέπει να περιλαµβάνει χώρο λουτρού για την 

εξυπηρέτηση τουλάχιστον 5 ατόµων και δύο χώρους υγιεινής. Τόσο ο χώρος λουτρού όσο και οι 

χώροι υγιεινής πρέπει να είναι άνετα προσβάσιµοι και εύχρηστοι από χρήστες αµαξιδίων. 

 

 

∆ιάδροµος εξόδου από τα αποδυτήρια προς τον περιµετρικό διάδροµο  της 

δεξαµενής κολύµβησης 

Η έξοδος των αθλητών από  τα αποδυτήρια προς το περιµετρικό διάδροµο της κολυµβητικής 

δεξαµενής πραγµατοποιείται από ένα διάδροµο. Σε κάθε συγκρότηµα αποδυτηρίων, είτε 

πρόκειται για αποδυτήρια ενήλικων αθλητών, ή µικρών παιδιών ή ΑµεΑ, πρέπει να προβλέπεται 

ανεξάρτητος διάδροµος, µέσω του οποίου οι αθλητές κατευθύνονται στην κολυµβητική 

δεξαµενή. 

Οι διάδροµοι αυτοί έχουν πλάτος τουλάχιστον 1,80µ. και καταλήγουν στη δεξαµενή χλωρίωσης, 

η οποία έχει πλάτος όσο και ο διάδροµος, µήκος τουλάχιστον 1,80µ. και βάθος 15 εκατοστά. Με 

τη µέθοδο αυτή, όλοι οι χρήστες των κολυµβητικών δεξαµενών, πριν βγουν στους 

περιµετρικούς διαδρόµους των κολυµβητικών δεξαµενών στις οποίες θέλουν να κολυµπήσουν, 

διέρχονται υποχρεωτικά µέσα από τη λεκάνη χλωρίωσης του αντίστοιχου διαδρόµου των 

αποδυτηρίων που χρησιµοποιούν, για την απολύµανση των ποδιών τους.  

Στην οροφή κάθε τέτοιου διαδρόµου και πάνω από την περιοχή της λεκάνης χλωρίωσης,, 

τοποθετούνται καταιωνιστήρες χλωριωµένου νερού, που ενεργοποιούνται µέσω διάταξης 

φωτοκύτταρων, όταν διέρχεται κάποιος που κατευθύνεται προς τη δεξαµενή κολύµβησης και 

τον περιλούουν, για τη διασφάλιση της υγιεινής των κολυµβητικών δεξαµενών. 

Επισηµαίνεται ότι δεν πρέπει να µεσολαβούν σκάλες στην πρόσβαση όλων των αθλούµενων από 

τα αποδυτήρια προς τη δεξαµενή χλωρίωσης και στη συνέχεια στον περιµετρικό διάδροµο της 

δεξαµενής. Εάν υπάρχει κάποια µικρή υψοµετρική διαφορά, αυτή θα καλύπτεται µε κεκλιµένο 

επίπεδο (ράµπα). 
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Αποδυτήρια προπονητών (δύο χώροι) 

Απαιτούνται δύο χώροι αποδυτηρίων προπονητών, ώστε σε περίπτωση αγώνων ο προπονητής 

κάθε οµάδας να έχει το δικό του αποδυτήριο. Τα αποδυτήρια των προπονητών πρέπει να 

χωροθετούνται κοντά στα αποδυτήρια των αθλητών. Κάθε χώρος πρέπει να έχει επιφάνεια 

περίπου 15,00 µ², που θα χωρίζεται σε χώρο ένδυσης - απόδυσης µε ερµάρια, κρεµάστρες και 

καθίσµατα, καθώς επίσης σε χώρο λουτρού και χώρο υγιεινής.  

Ο χώρος λουτρού πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον 2 άτοµα συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό 

καταιονιστήρων και να έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετήσει ΑµεΑ. 

Ο χώρος υγιεινής πρέπει να περιλαµβάνει ένα κλειστό χώρο (WC) και ένα ουρητήριο, µε πλήρη 

εξοπλισµό. Ο κλειστός χώρος πρέπει να είναι προσβάσιµος και να πληροί τις προδιαγραφές 

χρήσης από ΑµεΑ.. 

Η πρόσβαση των προπονητών από τα αποδυτήρια τους προς την κολυµβητική δεξαµενή θα 

γίνεται επίσης µέσω λεκάνης χλωρίωσης. 

 

 

Αποδυτήρια ∆ιαιτητών - Κριτών 

Τα αποδυτήρια των διαιτητών - κριτών πρέπει να βρίσκονται σε περιοχή, που να εξασφαλίζεται 

η άµεση και προστατευόµενη πρόσβαση των διαιτητών και των κριτών στον αγωνιστικό χώρο. 

Τα αποδυτήρια των διαιτητών και των κριτών δεν πρέπει να είναι προσβάσιµα από το κοινό και 

τους δηµοσιογράφους. Επιπλέον να είναι ανεξάρτητα από τα αποδυτήρια των οµάδων των 

αθλητών, αλλά κοντά σε αυτά. 

Επειδή υπάρχει η πιθανότητα οι αγώνες να διευθύνονται από γυναίκες διαιτητές ή βοηθούς 

διαιτητές, κάθε σύγχρονο Κλειστό Κολυµβητήριο, στο οποίο διεξάγονται αγώνες υψηλού 

επιπέδου, πρέπει να διαθέτει όµοιους και ξεχωριστούς χώρους και για τα δύο φύλα.  

Κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο, στο οποίο διεξάγονται αγώνες επιβάλλεται να έχει τουλάχιστον µία 

µονάδα αποδυτηρίων για διαιτητές και κριτές, µε εµβαδόν περίπου 15,00 µ², που θα χωρίζεται 

σε χώρο ένδυσης - απόδυσης µε ερµάρια, κρεµάστρες και καθίσµατα, καθώς επίσης σε χώρο 

λουτρού και χώρο υγιεινής. 

Ο χώρος ένδυσης - απόδυσης πρέπει να εξυπηρετεί 3 άτοµα µε αντίστοιχο εξοπλισµό 

(κρεµάστρες, ερµάρια, καθίσµατα), ένα έπιπλο γραφείου και µία κλίνη µαλάξεων.  

Ο χώρος λουτρού πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον 2 άτοµα συγχρόνως, µε αντίστοιχο αριθµό 

καταιονιστήρων και να έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετήσει ΑµεΑ. 

Ο χώρος υγιεινής ανδρών πρέπει να περιλαµβάνει ένα κλειστό χώρο (WC) και ένα ουρητήριο µε 

πλήρη εξοπλισµό. Η κλειστή καµπίνα πρέπει να είναι προσβάσιµη και να πληροί τις 

προδιαγραφές χρήσης από ΑµεΑ.   

Ο χώρος υγιεινής γυναικών πρέπει να περιλαµβάνει ένα κλειστό χώρο (WC) µε πλήρη εξοπλισµό. 

Ο  κλειστός χώρος πρέπει να είναι προσβάσιµος και να πληροί τις προδιαγραφές χρήσης από ΑµεΑ. 

Η πρόσβαση των διαιτητών και των κριτών από τα αποδυτήρια τους προς την κολυµβητική 

δεξαµενή θα γίνεται επίσης µέσω λεκάνης χλωρίωσης. 

 

 

Συγκρότηµα φυσιοθεραπείας - µασάζ και σάουνα 

Στα Κλειστά Κολυµβητήρια, που προορίζονται για αγώνες διεθνούς ή εθνικού επιπέδου, κάθε 

µονάδα αποδυτηρίων, είναι επιθυµητό να περιλαµβάνει και συγκρότηµα φυσιοθεραπείας - 

µασάζ. Στη περίπτωση που δεν υπάρχει η δυνατότητα κάθε µονάδα αποδυτηρίων να διαθέτει 

και χώρο για φυσιοθεραπεία - µασάζ, τότε αυτός χωροθετείται σε κεντρικό σηµείο, πλησίον του 

συγκροτήµατος των αποδυτηρίων, ώστε να είναι άµεσα προσβάσιµος από όλες τις µονάδες των  

αποδυτηρίων. Σε Κλειστά Κολυµβητήρια µικρής κλίµακας ο χώρος φυσιοθεραπείας - µασάζ 

εντάσσεται στο χώρο των αποδυτηρίων. 
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Ιατρείο - χώρος πρώτων βοηθειών και περίθαλψης 

Ο χώρος του ιατρείου πρέπει να χωροθετείται στην περιοχή των αποδυτηρίων,  ενώ παράλληλα 

να βρίσκεται πλησίον της κολυµβητικής δεξαµενής, να έχει εύκολη πρόσβαση στον 

περιβάλλοντα χώρο του Κλειστού Κολυµβητηρίου και στο χώρο στάθµευσης των οχηµάτων 

εκτάκτου ανάγκης. 

Οι πόρτες και οι διάδροµοι που οδηγούν στο ιατρείο πρέπει να έχουν επαρκές πλάτος και να 

είναι εύκολα προσβάσιµοι από φορεία και αναπηρικά αµαξίδια. 

Προτείνεται το ιατρείο να έχει επιφάνεια της τάξης των 30,00 µ² και να περιλαµβάνει: 

– ένα χώρο υγιεινής µε πλήρη εξοπλισµό 

– χώρο λουτρού µε ένα τουλάχιστον καταιονιστήρα 

–  ένα ιατρικό κρεβάτι 

– δύο κινητά φορεία τραυµατιών 

– ερµάρια 

– έπιπλο γραφείου και καρέκλες 

Πρέπει να είναι εξοπλισµένο µε ιατρικά όργανα και φαρµακευτικό εξοπλισµό, σύµφωνα µε τις 

υποδείξεις του ιατρού της αρµόδιας Επιτροπής για την έκδοση άδειας λειτουργίας του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου. 

 

 

Χώρος ελέγχου ντόπινγκ (Doping Control)  

Σε Κλειστά Κολυµβητήρια, που προορίζονται για αγώνες εθνικού ή και διεθνούς επιπέδου, πρέπει 

να προβλέπεται χώρος ελέγχου ντόπινγκ, ο οποίος να βρίσκεται πλησίον της αγωνιστικής 

κολυµβητικής δεξαµενής, στην έξοδο των αθλητών µετά τον αγώνα και στη διαδροµή τους προς 

τα αποδυτήρια, χωρίς να παρεµβάλλεται ενδιάµεσα (µεταξύ αγωνιστικού χώρου και χώρου 

ελέγχου ντόπινγκ) άλλος χώρος. 

Απαγορεύεται αυστηρά να είναι προσβάσιµος από θεατές και δηµοσιογράφους. 

Ο χώρος ελέγχου ντόπινγκ πρέπει να έχει επιφάνεια από 20,00 µ² έως 35,00 µ² και να 

διαχωρίζεται σε αίθουσα αναµονής, αίθουσα δειγµατοληψίας και χώρο υγιεινής, οι οποίοι θα 

είναι συνεχόµενοι και θα επικοινωνούν µεταξύ τους. Στο χώρο ελέγχου ντόπινγκ απαιτείται 

άπλετος φωτισµός, αερισµός µε φρέσκο αέρα και κλιµατισµός. Οι τοίχοι και τα δάπεδα πρέπει να 

επενδύονται µε υλικά, που να καθαρίζονται εύκολα. Τα δάπεδα πρέπει να είναι µη ολισθηρά και 

οι τοίχοι του χώρου υγιεινής να είναι υπενδεδυµένοι µε καθρέπτες.  

Η αίθουσα αναµονής πρέπει να έχει επαρκή χώρο για οκτώ καθήµενους και να είναι εξοπλισµένη 

µε µία συσκευή τηλεόρασης και ένα ψυγείο. 

Η αίθουσα δειγµατοληψίας πρέπει να βρίσκεται σε συνέχεια της αίθουσας αναµονής και να είναι 

εξοπλισµένη µε: 

 – 1 γραφείο 

 – 4 καρέκλες 

 – 1 νιπτήρα µε καθρέπτη 

 – 1 συσκευή τηλεφώνου µε σύνδεση εσωτερική και εξωτερική 

 – 1 ερµάριο µε κλειδαριά για τα δείγµατα 

 – 1 ψυγείο 

Ο χώρος υγιεινής πρέπει να βρίσκεται σε άµεση επαφή µε την αίθουσα δειγµατοληψίας και να 

έχει αποκλειστική πρόσβαση από αυτήν. Επίσης πρέπει να περιλαµβάνει πλήρη εξοπλισµό και 

χώρο λουτρού για ένα άτοµο. 
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Μικτή ζώνη  

Σε Κλειστά Κολυµβητήρια µεγάλης κλίµακας, που φιλοξενούν αγώνες εθνικού και διεθνούς 

επιπέδου, πρέπει να προβλεφθεί χώρος µεικτής ζώνης. 

Στη µεικτή ζώνη, η οποία χωροθετείται µετά την έξοδο των αθλητών από τον αγωνιστικό χώρο 

και πριν την είσοδό τους στα αποδυτήρια, προσέρχονται οι δηµοσιογράφοι για να πάρουν µία 

σύντοµη συνέντευξη από τους αθλητές. 

 

 

Αίθουσα συγκεντρώσεων αθλητών 

Σε κεντρικό σηµείο της περιοχής των αποδυτηρίων, πρέπει να προβλεφθεί ένας χώρος 

συγκέντρωσης των αθλητών. Η αίθουσα αυτή καλύπτει διάφορες δραστηριότητες, όπως 

διδασκαλία, σεµινάρια, ενηµέρωση, προβολές slides και video κ.τ.λ.. Επίσης µπορεί να 

λειτουργεί και σαν αίθουσα συγκεντρώσεων και συνεργασίας. 

 

 

Α.2.γ. Χώροι Εξυπηρέτησης Θεατών 
 

Οι χώροι εξυπηρέτησης των θεατών πρέπει να χωροθετούνται στην ευρύτερη περιοχή των 

κερκίδων και να είναι εύκολα προσβάσιµοι από τους θεατές. Οι διαδροµές των θεατών προς 

τους χώρους εξυπηρέτησης τους δεν πρέπει να διασταυρώνονται µε τις διαδροµές άλλων 

χρηστών του Κλειστού Κολυµβητηρίου, όπως αθλητών, εκπροσώπων τύπου κ.τ.λ.. 

Στους χώρους αυτούς περιλαµβάνονται: 

 

 

Είσοδος - πληροφορίες 

Η είσοδος των θεατών στο Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να είναι προσβάσιµη από ασφαλή 

περιοχή του περιβάλλοντα χώρου, πλησίον του χώρου στάθµευσης οχηµάτων για το κοινό. Ο 

εσωτερικός χώρος της εισόδου των θεατών, µέσα στο κτίριο του Κολυµβητηρίου, θεωρείται 

κλειστός χώρος συνάθροισης κοινού και πρέπει να πληροί τις απαιτήσεις του Κανονισµού 

Πυροπροστασίας των Κτιρίων, τόσο στην απαιτούµενη επιφάνεια ανά άτοµο, όσο και στις 

οδεύσεις, όπως έχει ήδη αναγραφεί. Η διαδροµή από την περιοχή της εισόδου προς τις κερκίδες 

πρέπει να επιτρέπει την ασφαλή και άµεση µετακίνηση των θεατών και να αποφεύγονται σκάλες 

και απότοµες στροφές, που να δυσχεραίνουν την κυκλοφορία. 

Στο χώρο της εισόδου πρέπει να προβλέπεται ένας ιδιαίτερος χώρος µε εξοπλισµό γραφείου, 

που να λειτουργεί ως κέντρο πληροφοριών. 

 

 

Αναψυκτήρια 

Τα αναψυκτήρια των θεατών διαµορφώνονται σε ελεύθερους χώρους, συνήθως κάτω από τις 

κερκίδες και αποτελούν σταθερά σηµεία πώλησης αναψυκτικών και µικρών γευµάτων. 

Ο αριθµός των αναψυκτηρίων για τους θεατές διαφέρει για κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο και 

εξαρτάται από τον αριθµό  θέσεων των κερκίδων. 

  

 

Χώροι υγιεινής θεατών 

Απαιτούνται ανεξάρτητα συγκροτήµατα χώρων υγιεινής για άνδρες, γυναίκες και ΑµεΑ, που να 

καλύπτουν κατ΄ ελάχιστον τις απαιτήσεις της Κ.Υ.Α. οικ. 46596/22-11-2004. Οι χώροι υγιεινής 

πρέπει να διαθέτουν προθάλαµο, µε αντίστοιχο αριθµό νιπτήρων. 
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Ο αριθµός των χώρων υγιεινής εξαρτάται από τον αριθµό των θεατών και συγκεκριµένα 

αντιστοιχεί ένας χώρος υγιεινής για 65 θεατές περίπου, ή συνολικά 15 θέσεις για 1.000 θεατές. 

Συγκεκριµένα στα συγκροτήµατα χώρων υγιεινής των ανδρών προβλέπονται συνολικά 10 χώροι 

εκ των οποίων οι 2 είναι κλειστοί (WC) και οι υπόλοιποι 8 σε διαµορφωµένο χώρο για 

ουρητήρια. 

Στα συγκροτήµατα χώρων υγιεινής των γυναικών προβλέπονται 5 κλειστοί χώροι (WC). 

Αν υπάρχει ικανοποιητικός ελεύθερος χώρος στη συγκεκριµένη περιοχή, είναι επιθυµητό να 

προβλεφθούν και δύο χώροι υγιεινής, που να πληρούν τις απαιτήσεις εξυπηρέτησης ΑµεΑ., ένας 

ανδρών και ένας γυναικών. Στην περίπτωση που αυτό δεν είναι εφικτό, τότε πρέπει σε κάθε 

συγκρότηµα ανδρών και γυναικών να διαµορφωθεί ένας από τους κλειστούς χώρους (WC), σε 

χώρο υγιεινής για την εξυπηρέτηση ΑµεΑ.. 

Όλοι οι χώροι και οι προθάλαµοι θα είναι πλήρως εξοπλισµένοι για την εξυπηρέτηση των 

χρηστών. 

Στο συγκρότηµα των χώρων υγιεινής πρέπει να προβλεφθεί και ένας χώρος µε ερµάρια, νιπτήρα 

και ντουζιέρα για τη φύλαξη των ειδών καθαριότητας. 

 

 

Εγκαταστάσεις Πρώτων Βοηθειών      

Εκτός από την αναγκαιότητα να υπάρχει οργανωµένος χώρος ιατρείου και πρώτων βοηθειών, 

όπως ορίζει η  Κ.Υ.Α. οικ. 46596/22-11-2004, συνιστάται σε Κλειστά Κολυµβητήρια µε µεγάλη 

χωρητικότητα, άνω των 3.000 θεατών, να προβλέπονται χώροι έκτακτης ιατρικής φροντίδας και 

παροχής Πρώτων Βοηθειών, οι οποίοι θα πληρούν τους κανόνες λειτουργίας, που προβλέπει η 

αντίστοιχη Νοµοθεσία.  

 

 

Α.2.δ. Χώροι εξυπηρέτησης επισήµων θεατών 
 

Είσοδος - πληροφορίες 

Η είσοδος των επισήµων στο Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να είναι προσβάσιµη από ασφαλή 

περιοχή του περιβάλλοντα χώρου και να υπάρχει η δυνατότητα προσέγγισης των οχηµάτων, 

που τους µεταφέρουν. 

 

 

Αίθουσα αναµονής - συνεντεύξεων - αναψυκτήριο 

Είναι επιθυµητό να υπάρχει ένας χώρος αναµονής για τους επισήµους, που να λειτουργεί και ως 

αναψυκτήριο, για την περίπτωση που ο σχεδιασµός του Κλειστού Κολυµβητηρίου δεν παρέχει 

τη δυνατότητα εξυπηρέτησης από τα αναψυκτήρια των θεατών. 

Στο χώρο αυτό µπορεί να προβλεφθεί η δυνατότητα να παρέχουν οι επίσηµοι σύντοµες 

συνεντεύξεις.  

Ο συγκεκριµένος χώρος µπορεί να χωροθετηθεί και στη συνέχεια της εισόδου των επισήµων. 

Η διαδροµή από την περιοχή της εισόδου προς τις κερκίδες και συγκεκριµένα προς τις 

διακεκριµένες θέσεις που προβλέπονται για τους επισήµους θεατές, πρέπει να είναι σύντοµη και 

αν είναι δυνατόν να µην µεσολαβούν σκάλες, αλλαγές επιπέδων ή απότοµες στροφές, που να 

δυσχεραίνουν την κυκλοφορία. 
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Χώροι υγιεινής 

Απαιτούνται δύο χώροι υγιεινής µε προθάλαµο και πλήρη εξοπλισµό, ένας για άνδρες και ένας 

για γυναίκες. 

Απαιτείται επίσης  ένας χώρος υγιεινής για ΑµεΑ. Εάν υπάρχει ελεύθερη επιφάνεια στη 

συγκεκριµένη περιοχή, καλό είναι να διαµορφωθεί ένας ανεξάρτητος χώρος υγιεινής για ΑµεΑ, 

διαφορετικά πρέπει ένας από τους χώρους ανδρών ή γυναικών να έχει τις διαστάσεις και τον 

εξοπλισµό, που απαιτείται για εξυπηρέτηση ΑµεΑ. 

Οι χώροι υγιεινής µπορούν να χωροθετηθούν και στην περιοχή της εισόδου και του αναψυκτηρίου 

των επισήµων, εάν δεν υπάρχει άλλος ελεύθερος χώρος στη συγκεκριµένη περιοχή. 

 

 

Α.2.ε. Χώροι εξυπηρέτησης δηµοσιογράφων 
 

Οι χώροι εξυπηρέτησης των δηµοσιογράφων, πρέπει να είναι συγκεντρωµένοι σε µία περιοχή, 

για να αποφεύγονται άσκοπες διαδροµές και διασταυρώσεις µε άλλους χρήστες του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου. 

 

  

Είσοδος - πληροφορίες 

Η είσοδος των δηµοσιογράφων στο Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να είναι προσβάσιµη από 

ασφαλή περιοχή του περιβάλλοντα χώρου, πλησίον του χώρου στάθµευσης των οχηµάτων 

ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών µεταδόσεων. 

 

 

Χώρος αναµονής - Αναψυκτηρίου 

Είναι επιθυµητό να υπάρχει ένας χώρος αναµονής για τους δηµοσιογράφους µε ράφια και 

θυρίδες για τα δελτία ενηµέρωσης, που να µπορεί να λειτουργήσει και ως αναψυκτήριο στην 

περίπτωση που ο σχεδιασµός του Κολυµβητηρίου δεν παρέχει τη δυνατότητα εξυπηρέτησης 

από τα αναψυκτήρια των θεατών. 

Ο συγκεκριµένος χώρος µπορεί να χωροθετηθεί και στη συνέχεια της εισόδου. 

 

 

Αίθουσα εργασίας 

Στο σχεδιασµό του έργου πρέπει να προβλέπεται τουλάχιστον ένας χώρος εργασίας των 

δηµοσιογράφων, να είναι εξοπλισµένος µε τραπέζια και καρέκλες και να έχει πρόσβαση σε όλες 

τις εγκαταστάσεις επικοινωνίας. 

Προτείνεται ο χώρος εργασίας των δηµοσιογράφων να έχει επιφάνεια περίπου 50,00µ². 

 

 

Αίθουσα συνεντεύξεων 

Ο σχεδιασµός Κλειστών Κολυµβητηρίων, που προορίζονται για αγώνες διεθνούς ή εθνικού  

επιπέδου, επιβάλλεται να προβλέπει µία αίθουσα συνεντεύξεων.   

Η συγκεκριµένη αίθουσα πρέπει να είναι εξοπλισµένη µε πλατφόρµα για κάµερα, βάθρο και 

τραπέζι οµιλητών, split box, µεγαφωνικό σύστηµα και καθίσµατα. 

Η αίθουσα πρέπει να είναι εύκολα προσβάσιµη από τα αποδυτήρια των αθλητών, να είναι 

διαµορφωµένη αµφιθεατρικά µε κλίση του δαπέδου, όπου στο χαµηλότερο σηµείο θα βρίσκεται 

η πλατφόρµα και οι οµιλητές. 

Για σηµαντικές διοργανώσεις θα πρέπει να υπάρχουν και τουλάχιστον τρεις θάλαµοι διερµηνείας. 
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Θεωρεία δηµοσιογράφων     

Τα θεωρεία των δηµοσιογράφων πρέπει να βρίσκονται σε κεντρική θέση στην κύρια κερκίδα, 

πλησίον της αίθουσας συνεύρεσης και συνεργασίας των µέσων ενηµέρωσης. Στα θεωρεία πρέπει 

να εξασφαλίζεται ανεµπόδιστη θέα σε όλο τον αγωνιστικό χώρο του Κλειστού Κολυµβητηρίου, 

καθώς επίσης προστασία και ασφάλεια από πιθανές παρεµβολές θεατών. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο κεφάλαιο Α.1.β. (Προδιαγραφές Κερκίδων – Θέσεις 

∆ηµοσιογράφων Γραπτού και Ηλεκτρονικού Τύπου), οι µόνιµες θέσεις των δηµοσιογράφων 

πρέπει να είναι εξοπλισµένες µε επιφάνεια εργασίας ικανοποιητικών διαστάσεων, ώστε να µπορεί 

να τοποθετηθεί πάνω σε αυτή ένας φορητός υπολογιστής και ένα σηµειωµατάριο. Επίσης θα 

πρέπει να έχουν παροχή ρεύµατος και συνδέσεις τηλεφώνου/µόντεµ. 

Σε Κλειστά Κολυµβητήρια µεγάλης κλίµακας, που προβλέπεται να φιλοξενούν αγώνες 

σηµαντικών διοργανώσεων, ο σχεδιασµός των δηµοσιογραφικών θεωρείων πρέπει να προβλέπει 

τη δυνατότητα επέκτασής τους, ώστε να αυξάνεται ο αριθµός τους. Πρέπει να υπάρχει η 

πρόβλεψη ώστε ορισµένες θέσεις των θεατών να µπορούν να παραχωρούνται σε 

δηµοσιογράφους και µε τις αναγκαίες τροποποιήσεις να καλύπτουν τις ανάγκες τους. 

Στις περιπτώσεις διοργανώσεων, όπου εκδηλώνεται έντονο δηµοσιογραφικό ενδιαφέρον, 

απαιτούνται πολλές τηλεφωνικές συνδέσεις, καθώς και συνδέσεις ιντερνέτ υψηλών ταχυτήτων. 

Προτείνεται επίσης τουλάχιστον οι µισές θέσεις θεατών, που µπορούν να παραχωρηθούν σε 

δηµοσιογράφους, να διαθέτουν πλήρη εξοπλισµό. 

  

 

Χώροι υγιεινής 

Απαιτούνται δύο χώροι υγιεινής µε προθάλαµο και πλήρη εξοπλισµό, ένας για άνδρες και ένας 

για γυναίκες. 

Απαιτείται επίσης  ένας χώρος υγιεινής για ΑµεΑ.. Εάν υπάρχει ελεύθερη επιφάνεια στη 

συγκεκριµένη περιοχή, καλό είναι να διαµορφωθεί ένας ανεξάρτητος χώρος υγιεινής για ΑµεΑ, 

διαφορετικά πρέπει ένας από τους χώρους ανδρών ή γυναικών να έχει τις διαστάσεις και τον 

εξοπλισµό που απαιτείται για εξυπηρέτηση ΑµεΑ. 

Οι χώροι υγιεινής µπορούν να χωροθετηθούν και στην περιοχή της εισόδου και του 

αναψυκτηρίου των δηµοσιογράφων ή στην περιοχή των χώρων υγιεινής του κοινού. 

       

 

Α.2.στ. Χώροι διοίκησης 
 

Κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο και ανάλογα µε το µέγεθος του και το επίπεδο των αγώνων που 

καλύπτει, πρέπει να διαθέτει τους απαραίτητους  χώρους γραφείων διοίκησης, για τη σωστή 

λειτουργία του, καθώς και για την εξυπηρέτηση των αθλητών και των άλλων χρηστών της 

εγκατάστασης. 

  

 

Είσοδος - πληροφορίες 

Η είσοδος των γραφείων της ∆ιοίκησης πρέπει να βρίσκεται σε νευραλγικό σηµείο της 

εγκατάστασης και να διαθέτει χώρο για ένα γραφείο πληροφοριών. 
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Γραφεία διοίκησης 

Το Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να διαθέτει χώρους γραφείων επιφάνειας περίπου 25,00 µ² το 

καθένα. Επισηµαίνεται ότι σε περιπτώσεις σοβαρών διοργανώσεων, ορισµένα από τα γραφεία 

αυτά  καλύπτουν τις ανάγκες της ∆ιοίκησης των Αγώνων. 

 

 

Γραφείο ∆ιευθυντή  

Σε κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να προβλέπεται ένας χώρος γραφείου, περίπου 20,00 µ², 

για τον ∆ιευθυντή του Κλειστού Κολυµβητηρίου, ο οποίος θα περιλαµβάνει και ένα χώρο 

υγιεινής µε πλήρη εξοπλισµό. 

     

 

Αίθουσα συνεδριάσεων 

Απαιτείται µια αίθουσα συνεδριάσεων επιφάνειας τουλάχιστον 30,00 µ², για τις ανάγκες της 

διοίκησης του Κλειστού Κολυµβητηρίου, η οποία να έχει τη δυνατότητα υποδιαίρεσης σε 

µικρότερους χώρους, για να εξυπηρετήσει και άλλες δραστηριότητες, κυρίως σε περιπτώσεις 

διοργάνωσης αγώνων. 

  

 

Χώροι υγιεινής διοικητικού προσωπικού 

Το συγκρότηµα της ∆ιοίκησης πρέπει να περιλαµβάνει δύο χώρους υγιεινής για άνδρες, µε 

προθάλαµο και πλήρη εξοπλισµό. Ένας από τους δύο χώρους αυτούς µπορεί να αντικατασταθεί 

µε ένα ουρητήριο. 

Επίσης για τις γυναίκες απαιτούνται δύο χώροι υγιεινής µε προθάλαµο και πλήρη εξοπλισµό. 

Ένας χώρος στο συγκρότηµα των γυναικών ή των ανδρών επιβάλλεται να έχει τη δυνατότητα 

εξυπηρέτησης ΑµεΑ, µε τις ανάλογες διαστάσεις και τον αντίστοιχο εξοπλισµό.  

Στο συγκρότηµα των χώρων υγιεινής πρέπει να προβλεφθεί και ένας χώρος µε ερµάρια, νιπτήρα 

και ντουζιέρα, για τη φύλαξη των ειδών καθαριότητας. 

Επίσης πλησίον του συγκροτήµατος των χώρων υγιεινής του διοικητικού προσωπικού πρέπει να 

προβλεφθεί ένας χώρος αποδυτηρίου, που θα περιλαµβάνει ένα χώρο λουτρού και υγιεινής, για 

την εξυπηρέτηση του προσωπικού καθαριότητας. 

 

 

Γραφείο Αστυνοµίας - Πυροσβεστικής 

Χρειάζεται ένας χώρος επιφάνειας περίπου 30,00 µ², για την Αστυνοµία και την Πυροσβεστική, 

εξοπλισµένος µε γραφεία και καρέκλες κ.λ.π.. Είναι επιθυµητό ο χώρος αυτός να έχει άµεση 

επικοινωνία µε τον περιβάλλοντα χώρο, και να βρίσκεται κοντά στο χώρο στάθµευσης των 

οχηµάτων της Αστυνοµίας και της Πυροσβεστικής. 

Σε περιπτώσεις µεγάλων Κλειστών Κολυµβητηρίων, όπου φιλοξενούνται διοργανώσεις υψηλού 

επιπέδου, πρέπει να προβλεφθεί και ένας χώρος κρατητηρίου, σε άµεση επαφή µε το χώρο 

ασφάλειας, για τη περίπτωση που θα δηµιουργηθούν επεισόδια στη διάρκεια του Αγώνα και 

απαιτηθεί η επέµβαση της Αστυνοµίας. 

 

 

Χώρος Πληροφορικών Συστηµάτων  

Απαιτείται χώρος επιφάνειας περίπου 15,00 µ², για την εγκατάσταση των Πληροφορικών 

Συστηµάτων. 
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Γραφεία - αποδυτήριο συντηρητών κτιρίου 

Πλησίον του κεντρικού µηχανοστασίου πρέπει να προβλεφθεί χώρος επιφάνειας περίπου 25,00 

µ², για τους συντηρητές του Κλειστού Κολυµβητηρίου. Από το χώρο αυτό, µέσω συρόµενου 

παραθύρου, πρέπει να υπάρχει οπτική επαφή µε το εσωτερικό του µηχανοστασίου. Εκτός από 

τον γραφειακό εξοπλισµό, ο συγκεκριµένος χώρος πρέπει να διαθέτει αποδυτήριο, για την 

αλλαγή ρουχισµού των συντηρητών, µε χώρο λουτρού και χώρο υγιεινής µε πλήρη εξοπλισµό. 

 

 

Εργαστήριο 

Χρειάζεται ένας χώρος επιφάνειας 40,00 µ² έως 50,00 µ² εξοπλισµένος µε πάγκο εργασίας και 

ερµάρια για τη φύλαξη εργαλείων, που χρησιµοποιούν οι συντηρητές, για µικρής κλίµακας 

επισκευές. 

Συνήθως ο χώρος αυτός βρίσκεται πλησίον του µηχανοστασίου.  

 

 

Α.2.ζ. Χώροι Ηλεκτροµηχανολογικών (Η/Μ) Εγκαταστάσεων 
 

Στο συγκρότηµα των  Η/Μ Εγκαταστάσεων περιλαµβάνονται οι χώροι που αναγράφονται πιο 

κάτω, των οποίων το µέγεθος εξαρτάται κάθε φορά από τη κλίµακα του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου.  

Το Μηχανοστάσιο περιλαµβάνει τους εξής χώρους:  

 

– Μηχανοστάσιο - Υδροστάσιο 

– Λεβητοστάσιο 

– Χώρος δεξαµενών καυσίµου 

– Χώροι Υποσταθµού (εάν απαιτείται) 

– Χώρος αποθήκευσης αερίου χλωρίου (εάν απαιτείται) 

 

 
 

Β. ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ 

 

Αίθουσα Ελέγχου 

Κάθε Κλειστό Κολυµβητήριο πρέπει να διαθέτει αίθουσα ελέγχου, από την οποία να 

εξασφαλίζεται πανοραµική θέα των εσωτερικών χώρων του Κλειστού Κολυµβητηρίου και να 

είναι εξοπλισµένη µε οθόνες επιτήρησης, καθώς και µε σύστηµα ανακοινώσεων για το κοινό. 

Ο χώρος αυτός βρίσκεται στην περιοχή των κερκίδων. Το µέγεθος, η διάταξη και ο εξοπλισµός 

του εξαρτώνται από την κλίµακα του Κλειστού Κολυµβητηρίου, το επίπεδο των αγώνων που 

φιλοξενεί και τις απαιτήσεις των αστυνοµικών αρχών. 

 

 

– Συστήµατα κλειστού κυκλώµατος τηλεόρασης    

Όλα τα σύγχρονα Κλειστά Κολυµβητήρια πρέπει να είναι εξοπλισµένα, εσωτερικά και εξωτερικά, 

µε έγχρωµες τηλεοπτικές κάµερες παρακολούθησης του κοινού, σταθερά τοποθετηµένες σε 

συγκεκριµένες θέσεις, ώστε να έχουν τη δυνατότητα κίνησης και λήψης, όπως ορίζεται στη 

Κ.Υ.Α. µε αριθµό 2456/2003 (ΦΕΚ 1071 Β/2003). Οι κάµερες πρέπει να εποπτεύουν όλες τις 

προσβάσεις στο Κλειστό Κολυµβητήριο και τις περιοχές που κινείται το κοινό, εντός και εκτός 

του Κλειστού  Κολυµβητηρίου. Το κλειστό κύκλωµα τηλεοπτικής εποπτείας πρέπει να έχει 
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ανεξάρτητη παροχή ρεύµατος και εσωτερικό κύκλωµα. Επίσης πρέπει να ελέγχεται και να 

λειτουργεί από την αίθουσα ελέγχου, όπου θα είναι εγκατεστηµένες οι έγχρωµες οθόνες και να 

έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει καθαρές φωτογραφίες. 

 

 

 

Γ. ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ 

 

Επιβάλλεται η εκπόνηση Μελέτης Σήµανσης για όλους τους χώρους του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου, καθώς και του Περιβάλλοντα Χώρου. 

Σε όλες τις περιοχές πρέπει να υπάρχουν πινακίδες σήµανσης (ενηµέρωσης, προειδοποίησης και 

κατεύθυνσης), όπου θα αναγράφονται όλες οι εγκαταστάσεις του Κλειστού Κολυµβητηρίου, οι 

θύρες πρόσβασης στις κερκίδες, τα σηµεία εισόδου και εξόδου, οι υποστηρικτικές 

εγκαταστάσεις, οι οδεύσεις και έξοδοι εκτάκτου ανάγκης κ.λ.π.. 

Όλοι οι διάδροµοι, εσωτερικά του κτιρίου του Κλειστού Κολυµβητηρίου, πρέπει να έχουν 

ευκρινή και κατανοητή Σήµανση, που θα κατευθύνει τους χρήστες στο χώρο του προορισµού 

τους.     

 

 

 

∆. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΧΩΡΟΣ 

 

● Το οικόπεδο που θα επιλεγεί για την κατασκευή ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου πρέπει να 

πληροί τις πάρα κάτω προδιαγραφές: 

– Να εξασφαλίζει τη σύνδεσή του µε το υφιστάµενο οδικό δίκτυο της περιοχής. 

– Να εξασφαλίζει τη δυνατότητα σύνδεσης µε τα υπάρχοντα δίκτυα υποδοµής της περιοχής, 

όπως ηλεκτρική ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, δίκτυο πόσιµου νερού, δίκτυο αποχέτευσης λυµάτων 

και οµβρίων, αποκοµιδής απορριµµάτων κ.τ.λ..  

– Να διαθέτει τις κατάλληλες διαστάσεις, το εµβαδόν και το σχήµα για τη σωστή χωροθέτηση 

των λειτουργιών µέσα στο κτίριο του Κλειστού Κολυµβητήριο και το σωστό σχεδιασµό του 

Περιβάλλοντα Χώρου. 

– Να επιτρέπει τη σωστή χωροθέτηση του κτιρίου στο οικόπεδο και το σωστό προσανατολισµό. 

 

● Ο Σχεδιασµός του Περιβάλλοντα χώρου ενός Κλειστού Κολυµβητηρίου πρέπει να εξασφαλίζει: 

– Την άνετη δίοδο από το οδικό δίκτυο των οχηµάτων ασφάλειας, τροφοδοσίας, συντήρησης 

των εγκαταστάσεων, των οχηµάτων των θεατών, των αθλουµένων, των εργαζοµένων στο 

Κλειστό Κολυµβητήριο, των οχηµάτων µεταφοράς αθλητών στις περιπτώσεις τέλεσης αγώνων 

κ.τ.λ.. 

– Τη δηµιουργία των προβλεπόµενων από τη Νοµοθεσία θέσεων στάθµευσης. Εάν  αυτό δεν 

είναι εφικτό, πρέπει να αναζητηθεί οικόπεδο στην εγγύτερη περιοχή, που θα καλύψει τις θέσεις 

στάθµευσης που υπολείπονται, σύµφωνα µε την ισχύουσα Νοµοθεσία.     

– Την άνετη και ασφαλή πρόσβαση, αποχώρηση και εσωτερική κυκλοφορία των οχηµάτων µέσα 

στο οικόπεδο. 

– Την ασφαλή κυκλοφορία εντός των ορίων του περιβάλλοντα χώρου των χρηστών του 

Κλειστού Κολυµβητηρίου. Επίσης πρέπει να διασφαλίζεται η άνετη και ασφαλής κυκλοφορία 

ΑµεΑ, µε ή χωρίς αµαξίδια, καθώς και να υπάρχουν ειδικές διαδροµές, διαστρωµένες µε ειδικά 

πλακίδια, για την κυκλοφορία τυφλών. 
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● Η έξοδος του κοινού στον περιβάλλοντα χώρο, µετά από κάθε αγώνα, πρέπει να είναι άνετη 

και ασφαλής και να επιτυγχάνεται µέσα στο συντοµότερο δυνατό χρονικό διάστηµα.  

Σε αθλητικές εγκαταστάσεις µεγάλης κλίµακας, στις οποίες διοργανώνονται εθνικοί και διεθνείς 

αγώνες, πρέπει να υπάρχει ζώνη, όπου η κυκλοφορία και η παραµονή των θεατών θα είναι 

απόλυτα ελεγχόµενη, τόσο κατά την προσέλευσή τους, όσο και κατά την παραµονή και 

αποχώρησή τους. Πρέπει να διασφαλίζεται ο διαχωρισµός των θεατών, κυρίως των φίλαθλων 

αντίπαλων οµάδων, µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, όπως ορίζεται στο άρθρο 5 της Κ.Υ.Α. αρ. 

οικ. 46596/22-11-2004. 

Ο έλεγχος των εισιτηρίων, καθώς και κάθε άλλος έλεγχος των θεατών, πρέπει να γίνεται εκτός 

της ελεγχόµενης αυτής ζώνης και στην περίµετρό της. 

 

● Ειδικά οχήµατα έκτακτης ασφάλειας (Αστυνοµία, ΕΚΑΒ, Πυροσβεστική κ.τ.λ.) πρέπει να έχουν 

απρόσκοπτη προσπέλαση σε όλες τις περιοχές του Περιβάλλοντα Χώρου του Κλειστού 

Κολυµβητηρίου, καθώς και τη δυνατότητα να προσεγγίσουν τις θύρες του. 

Στο σχεδιασµό των χώρων στάθµευσης  των οχηµάτων, συνιστάται η πρόβλεψη µόνιµων 

θέσεων για τα οχήµατα αυτά. 

 

● Οι θέσεις στάθµευσης του κοινού πρέπει να είναι οµαδοποιηµένες και να κατανέµονται σε 

διάφορα σηµεία του Περιβάλλοντα Χώρου, πλησίον των εισόδων και εξόδων των θεατών, ώστε 

να διευκολύνεται η πρόσβαση και η αποχώρησή τους από περισσότερα σηµεία. 

Επισηµαίνεται η αναγκαιότητα τήρησης των ελαχίστων απαιτήσεων της ισχύουσας Νοµοθεσίας, 

ως προς τον αριθµό των θέσεων στάθµευσης. Στην περίπτωση που η περιοχή, όπου βρίσκεται 

το Κλειστό Κολυµβητήριο, δεν εξυπηρετείται επαρκώς από µέσα µαζικής µεταφοράς, ο αριθµός 

θέσεων στάθµευσης  πρέπει να αυξηθεί ανάλογα και κατόπιν συνεννόησης µε την ελέγχουσα 

Αρχή.     
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ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

& ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΛΕΙΣΤΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΩΝ 

 
 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 

Κάθε Κολυµβητήριο, είτε αυτό είναι ανοιχτό ή κλειστό θα πρέπει να πληρεί συγκεκριµένες 

προδιαγραφές τόσο στον οικοδοµικό τοµέα όσο και στον τοµέα των εγκαταστάσεων. Ειδικότερα 

για τα κλειστά κολυµβητήρια θα πρέπει να εξασφαλίζεται θερµική άνεση για τους χρήστες και 

ταυτόχρονα να τηρούνται οι κανόνες για την ασφάλεια των κολυµβητών και του κοινού. 

 

 

Β. ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΝΕΣΗ ΣΕ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ 

Με τον όρο «θερµική άνεση» σε ένα κολυµβητήριο εννοούµε το µικροκλίµα που επικρατεί στα 

πλησιέστερα στρώµατα του αέρα µε την επιφάνεια του νερού, όταν το κολυµβητήριο είναι 

ανοιχτό και γενικότερα το κλίµα µίας αίθουσας κολύµβησης, όταν το κολυµβητήριο είναι 

κλειστού τύπου. 

Οι παράγοντες που συντελούν στην διαµόρφωση του φυσικοχηµικών ιδιοτήτων του αέρα ενός 

κολυµβητηρίου είναι ο βαθµός περιεκτικότητας βλαβερών χηµικών ενώσεων (προερχόµενες από 

τα χηµικά που χρησιµοποιούνται για την βελτίωση της ποιότητας του νερού), η περιεκτικότητα 

σε σωµατίδια σκόνης, η θερµοκρασία και η σχετική υγρασία. 

Οπωσδήποτε σε ένα ανοιχτό κολυµβητήριο δεν µπορούµε να µιλάµε για έλεγχο θερµοκρασίας 

και σχετικής υγρασίας του αέρα. Μπορούµε όµως να ελέγχουµε την περιεκτικότητα σε βλαβερές 

χηµικές ενώσεις οι οποίες δηµιουργούνται µε την παρουσία χλωρίου στο νερό, οι κυριότεροι 

εκπρόσωποι των οποίων είναι τα τριαλογονοµεθάνια, το χλωροφόρµιο κ.ά. Τα επιτρεπόµενα 

όρια στην χρήση χλωριωµένων υδρογονανθράκων αναφέρονται σε σχετική οδηγία της Ε.Ε. 

(88/379/EWG. Παραρτήµατα Ι και ΙΙ). 

Εξετάζοντας λοιπόν την θερµική άνεση, θα ασχοληθούµε µε τα Κλειστά Κολυµβητήρια. 

Σε περιβάλλον κλειστού κολυµβητηρίου µε πληµµελή έλεγχο των παραπάνω παραµέτρων η 

ατµόσφαιρα καθίσταται ανυπόφορη, αποπνικτική αλλά και επικίνδυνη για τους χρήστες. 

Οι σπουδαιότεροι τρόποι για την αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών είναι οι παρακάτω : 

Μείωση, όσον το δυνατόν περισσότερο, των ποσοτήτων χλωρίου για την 

απολύµανση του νερού. 

Αυτό επιτυγχάνεται αφ’ ενός µεν µε την χρήση βοηθητικών συστηµάτων όπως οζόνωση, 

ιονισµός ή οξυγόνωση, και αφ’ εταίρου µε την χρήση αυτοµάτων συστηµάτων ελέγχου 

χλωρίωσης ώστε κάθε χρονική στιγµή να προσδίδεται η ακριβής και µόνον ποσότητα χλωρίου 

για την επίτευξη των αναγκαίων ποσοτήτων υπολειµµατικού χλωρίου στο νερό τη δεξαµενής, 

χωρίς να γίνεται άσκοπη υπερχλωρίωση. 

Η µέθοδος της οζόνωσης είναι πολύ ακριβή, τόσο για την τοποθέτησή της όσο και για το κόστος 

λειτουργίας της. Είναι όµως πολύ πιο αποτελεσµατική από την χλωρίωση διότι µε την οζόνωση 

επιτυγχάνεται αποστείρωση του νερού και όχι απολύµανση όπως µε το χλώριο. Το 
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µειονέκτηµα της µεθόδου είναι ότι δεν µπορεί να αντικαταστήσει 100% το χλώριο επειδή το 

όζον, που παράγεται δρα στιγµιαία και µόνο στο νερό που διέρχεται από το σηµείο οζόνωσης. 

Αυτό σηµαίνει ότι το νερό της δεξαµενής, που έρχεται κάθε στιγµή σε επαφή µε ρύπους δεν 

µπορεί να διατηρήσει την αποστείρωσή του. Χρειάζεται λοιπόν κάτι που να διατηρεί το νερό σε 

συνεχή απολύµανση και αυτό είναι το υπολειµµατικό χλώριο. 

Η µέθοδος του ιονισµού συνίσταται στην ηλεκτρόλυση µε στοιχεία χαλκού απελευθερώνοντας 

ιόντα του βαρέως µετάλλου στο νερό του κολυµβητηρίου. Έτσι, µε την παρουσία ιόντων 

χαλκού εξουδετερώνονται οι µικροοργανισµοί, που βρίσκονται στο νερό. Η µέθοδος είναι 

αποδεκτή από το υπουργείο υγείας και πρόνοιας και έχει ικανοποιητικά αποτελέσµατα σε µικρές 

και µεσαίες δεξαµενές. Μειονέκτηµα της µεθόδου είναι η ανεξέλεγκτη παρουσία ιόντων βαρέως 

µετάλλου (χαλκού) στο νερό, η δράση των οποίων µπορεί να είναι επικίνδυνη ακόµη και για τον 

άνθρωπο. Σηµειωτέον ότι και αυτή η µέθοδος απαιτεί την παρουσία υπολειµµατικού χλωρίου 

στο νερό αλλά σε πολύ µικρότερες ποσότητες.  

 

Επαρκής εξαερισµός και καλή φίλτρανση του αέρα ανακυκλοφορίας 

Όταν πρόκειται για κλειστό κολυµβητήριο, ο εξαερισµός της αίθουσας θα πρέπει να είναι 

επαρκής ώστε αφ’ ενός µεν να αποµακρύνονται οι ανεπιθύµητες ουσίες, που περιέχονται στον 

αέρα, αφ’ εταίρου να αντικαθίσταται µε φρέσκο και φιλτραρισµένο αέρα από το περιβάλλον. Ο 

φρέσκος αέρας επεξεργάζεται κατάλληλα από τις κλιµατιστικές µονάδες τόσο όσον αφορά την 

καθαρότητά του όσον και την θερµοκρασία και υγρασία του. Συνήθως οι κλιµατιστικές µονάδες 

σχεδιάζονται για παροχές σε 100% νωπό αέρα ώστε να καλύπτουν και τις πλέον βεβαρηµένες 

συνθήκες λειτουργίας. ∆ηλαδή, αίθουσα πλήρης θεατών µε µεγάλο ποσοστό καπνιζόντων, 

προσωπικό κολυµβητηρίου και δεξαµενή µε το µέγιστο φορτίο αθλουµένων. Θα πρέπει λοιπόν 

να παρασκευάζεται τόσος νωπός αέρας ώστε να καλύπτει τις απαιτήσεις της αίθουσας σε 

θέρµανση και ύγρανση δεδοµένου του ότι απαιτείται εξ’ ολοκλήρου απόρριψη του βεβαρηµένου 

αέρα. Επειδή ο απορριπτόµενος αέρας µεταφέρει µεγάλο ποσό θερµότητας συνιστάται η 

χρησιµοποίηση συστηµάτων εξοικονόµησης ενέργειας ώστε η εγκατάσταση να εκµεταλλεύεται 

αυτή την ενέργεια. 

 

Περιορισµός της εξάτµισης του νερού 

Περιορισµό της εξάτµισης του νερού επιτυγχάνουµε αφ’ ενός µε την ρύθµιση της θερµοκρασίας 

του χώρου και αφ’ εταίρου µε την χρήση ισοθερµικών καλυµµάτων.  

Είναι λογικό το ότι όταν η κολυµβητική δεξαµενή βρίσκεται σε λειτουργία ο µόνος τρόπος για να 

περιοριστεί η εξάτµιση είναι η διατήρηση της θερµοκρασίας του χώρου να είναι σταθερά σε 

επίπεδα µεγαλύτερα από την επιφανειακή θερµοκρασία του νερού κατά ένα ή δύο βαθµούς 

Κελσίου  ώστε να εµποδίζεται η µεταφορά ενέργειας µέσω των υδρατµών από το ένα µέσον στο 

άλλο και κατά συνέπεια η διάλυση βλαβερών ενώσεων στον αέρα. 

Όταν η δεξαµενή βρίσκεται εκτός λειτουργίας και ιδιαίτερα τις βραδινές ώρες τότε 

προτείνεται η χρήση ισοθερµικού καλύµµατος. Τα ισοθερµικά καλύµµατα καλύπτουν 

την επιφάνεια του νερού εµποδίζοντας την εξάτµιση. 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες ισοθερµικών καλυµµάτων. Καλύµµατα που εµποδίζουν την εξάτµιση 

και παρέχουν µερική θερµοµόνωση και καλύµµατα που εµποδίζουν την εξάτµιση έχοντας 

ταυτόχρονα υψηλές θερµοµονωτικές ιδιότητες. 
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Είναι ευνόητο ότι τα δεύτερα είναι καλύτερα αλλά µε πολύ µεγαλύτερο κόστος. Αυτά 

χρησιµοποιούνται περισσότερο σε δεξαµενές ανοιχτού τύπου όπου οι συνολικές θερµικές 

απώλειες είναι πολύ µεγαλύτερες.   

 

 

Γ. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ ΝΕΡΟΥ 

Για να διατηρηθούν οι φυσικοχηµικές παράµετροι του νερού στα επιτρεπτά επίπεδα, όπως 

ορίζονται από τους Ελληνικούς κανονισµούς για δηµόσιες πισίνες, αλλά και τους αντίστοιχους 

Γερµανικούς κανoνισµούς DIN 19643, DIN 19605 θα πρέπει η επεξεργασία του νερού να γίνεται 

σύµφωνα µε τις παρακάτω διαδικασίες : 

 

4. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΝΕΡΟΥ 

Ο µηχανικός καθαρισµός του νερού συνίσταται από την διαδικασία της φίλτρανσης µε 

κροκίδωση. Η κροκίδωση είναι µία διαδικασία, που υποβοηθεί την φίλτρανση µετατρέποντας τις 

κολλώδεις ουσίες του ρυπαντικού φορτίου σε στερεές, ώστε αυτές να κατακρατούνται 

αποτελεσµατικά από το υλικό φίλτρανσης. 

∆οσοµετρικό σύστηµα κροκίδωσης  

Για την υποβοήθηση της φίλτρανσης  δοσοµετρείται υγρό κροκιδωτικό τύπου PAC 

(Polyaluminioumchlorid) στον συλλέκτη αναρρόφησης των αντλιών ανακυκλοφορίας ώστε να 

επιτυγχάνεται η καλύτερη υδροµηχανική ανάµιξη του κροκιδωτικού διαλύµατος µε το νερό, που 

στη συνέχεια θα καταθλίβεται προς τα φίλτρα.  

Το δοσοµετρικό σύστηµα κροκίδωσης αποτελείται από :   

� ∆υο δοσοµετρικές αντλίες περισταλτικού τύπου (η µία εφεδρική της άλλης) 

ενσωµατωµένες σε µια αυτόνοµη ηλεκτρονική µονάδα µε δυνατότητα ρύθµισης της 

δοσοµετρούµενης ποσότητας κροκιδωτικού µε επιλογή της παροχής ανακυκλοφορίας 

και της δοσολογίας κροκιδωτικού µε ακρίβεια (0,1 gr/m3 νερού ανακυκλοφορίας), έτσι 

ώστε να επιτυγχάνεται πάντοτε κροκίδωση στην σωστή αναλογία µέσα στα φίλτρα. Η 

µονάδα θα διαθέτει  είσοδο για σήµα 0(4)-20mA, για σύνδεση θολοσιµόµετρου. 

� ∆ύο πλαστικά δοχεία κροκιδωτικού κατάλληλης χωρητικότητας (για δεξαµενή 50Χ21 

απαιτούνται δοχεία 100 λτ) κυλινδρικού τύπου SAL-100 Το δοχείο θα είναι από 

πολυαιθυλένιο µε κλίµακα λίτρων και διαθέτει καπάκι βιδωτό και τάπα αδειάσµατος. 

� Αναρροφητής από PVC µε βαλβίδα αντεπιστροφής, µε διακόπτη ξηράς λειτουργίας και 

µε αυτόµατη διακοπή της δοσοµετρικής αντλίας σε περίπτωση σήµατος κάτω στάθµης 

χηµικού.  

Φίλτρανση 

Ο καθαρισµός του νερού επιτυγχάνεται µε συστοιχίες φίλτρων κατάλληλου αριθµού και 

χωρητικότητας. Αυτά χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες σχετικά µε το υλικό κατασκευής. 

Τα πλαστικά φίλτρα από Fiberglass τα οποία συνήθως χρησιµοποιούνται για µεσαίες και µικρές 

πισίνες και τα χαλύβδινα µε µεγαλύτερες αντοχές σε πίεση και µηχανικές καταπονήσεις. 
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Φίλτρα άµµου από fiberglass  

Tα φίλτρα θα είναι κατακόρυφα, κυλινδρικά κλειστού τύπου, υψηλής πίεσης µε πλήρωση τριών 

κοκκοµετριών χαλαζιακής άµµου. Θα φέρουν ειδικό σύστηµα διανοµέων από PVC 16 at. Τα 

φίλτρα θα διαθέτουν ανοξείδωτα εξαεριστικά, σώµα αντοχής σε  PN 16.  

Στο κάτω τµήµα του πυθµένα του φίλτρου και στην εξωτερική πλευρά  θα υπάρχει ένα στόµιο 

για σύνδεση  µε το δίκτυο διανοµής αέρα από τον κεντρικό φυσητήρα και ένα κεντρικό στόµιο 

για το άδειασµα του φίλτρου. Εσωτερικά το φίλτρο θα έχει ειδική επίστρωση αντοχής σε χηµικά 

(χλώριο, οξέα και αλκάλια). Το φίλτρο θα διαθέτει ανθρωποθυρίδα, µια επάνω για τις ανάγκες 

πλήρωσης και την επιθεώρηση-συντήρηση των διανοµέων. Η ταχύτητα φίλτρανσης κατά την 

λειτουργία θα είναι 30 m/h, η πίεση λειτουργίας 2,5 bar και η πίεση δοκιµής 3,75 bar. 

 

Χαλύβδινα φίλτρα άµµου  

Tα χαλύβδινα φίλτρα θα είναι κατασκευασµένα από St 37.2 µε πάχος ελάσµατος κυλινδρικού 

µανδύα 6 χιλ. και πάχος πυθµένων 9 χιλ. κατακόρυφα, κυλινδρικά κλειστού τύπου,  υψηλής 

πίεσης µε πλήρωση τριών κοκκοµετριών χαλαζιακής άµµου και µίας υδροανθρακίτη. Το 

ελεύθερο ύψος πάνω από τον υδροανθρακίτη µέχρι τον διανοµέα οροφής θα είναι 0,5 µ. Θα 

φέρουν ειδικό σύστηµα διανοµέων από PVC 16 at. Τα φίλτρα θα διαθέτουν αυτόµατα 

ανοξείδωτα εξαεριστικά, σώµα αντοχής σε  PN 16. Τα εξαεριστικά θα συνδεθούν µε βάνα και 

σωλήνωση από PVC, που θα καταλήγει στον εµπρόσθιο πίνακα µανοµέτρων του φίλτρου. Στο 

κάτω τµήµα του πυθµένα του φίλτρου και στην εξωτερική πλευρά θα υπάρχει ένα στόµιο 2” για 

σύνδεση  µε το δίκτυο διανοµής αέρα από τον κεντρικό φυσητήρα και ένα κεντρικό στόµιο 2” 

για το άδειασµα του φίλτρου. Εσωτερικά το φίλτρο θα έχει αµµοβοληθεί, θα στιλβωθεί κατά 

DIN 18364 και η  τελική επιφάνεια θα είναι από εποξειδική βαφή δυο συστατικών σε ποιότητα 

κατάλληλη για πόσιµο νερό και τρόφιµα και αντοχής σε χηµικά (χλώριο, οξέα και αλκάλια). Όλες 

οι συγκολλήσεις του φίλτρου θα είναι εσωτερικά και εξωτερικά. Το φίλτρο στο εµπρόσθιο τµήµα 

του διαθέτει πίνακα µανοµέτρων Φ100  κλίµακας 0-4 bar και δυο δειγµατολήπτες νερού εισόδου 

και εξόδου. Κάθε φίλτρο θα διαθέτει  δυο ανθρωποθυρίδες, µια επάνω για τις ανάγκες 

πλήρωσης και την επιθεώρηση-συντήρηση των διανοµέων οροφής και  µια πλαϊνή 

ανθρωποθυρίδα συντήρησης. Η ταχύτητα φίλτρανσης κατά την λειτουργία θα είναι 30 m/h, η 

πίεση λειτουργίας 50 PSI και η πίεση δοκιµής 70 PSI. 

 

5. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΜΙΚΡΟΒΙΟΧΗΜΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

Για τον µικροβιοχηµικό καθαρισµό του νερού, σήµερα χρησιµοποιούνται διάφορα συστήµατα 

από διάφορους οίκους, αναγνωρισµένα ή όχι από την ελληνική νοµοθεσία. 

Το νερό θα πρέπει να διατηρείται µονίµως σε τέτοια επίπεδα καθαρότητας ώστε να παρέχει 

απόλυτη ασφάλεια στους λουόµενους από πλευράς µολύνσεων. Προτείνεται η χρήση αερίου ή 

υγρού χλωρίου ώστε να επιτυγχάνεται υπολειµµατικότητα στην δεξαµενή και διαρκής 

απολύµανση. Η χορήγηση χλωρίου µπορεί να γίνεται ή µε αέρια ή µε υγρή µορφή.  

Χλωρίωση µε αέριο χλώριο  

Η χλωρίωση µε χρήση αερίου χλωρίου γίνεται κατά DIN19643. Σε ξεχωριστό χώρο (οικίσκος 

χλωρίωσης) τοποθετούνται 2 σειρές από 8 φιάλες αερίου χλωρίου συνδεδεµένες µε 2 συλλέκτες 

και µε βαλβίδες ασφαλείας ρύθµισης και αποµόνωσης. Κάθε φιάλη θα στερεώνεται στον τοίχο 

µε ειδικό διµερές κολάρο στερέωσης. Οι συλλέκτες συνδέονται µε µια ειδική κεφαλή χλωρίωσης 

(εξαερωτής) µε µανόµετρο, θερµαντικό στοιχείο, δείκτη θέσης, διακόπτη αποµόνωσης από PVC, 
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όπου το υγρό χλώριο (υπό πίεση) µετατρέπεται σε αέριο χλώριο. Οι δύο κεφαλές χλωρίωσης 

συνδέονται µε την σειρά τους µε ένα αυτόµατο µεταλλαγέα, κενών/πλήρων φιαλών αερίου, που 

αυτόµατα, χωρίς βοηθητική ενέργεια, θέτει σε λειτουργία τη ροή αερίου χλωρίου από την 

συστοιχία των πλήρων φιαλών και διακόπτει την ροή του αερίου χλωρίου από την συστοιχία 

των άδειων φιαλών, διαθέτει οπτική ένδειξη και σήµα (reed contact) για ενεργοποίηση 

αποµακρυσµένου ενδεικτικού οργάνου η σύνδεση µε BMS. Με τον αυτόµατο µεταλλαγέα 

εξασφαλίζεται η συνέχεια στην λειτουργία της χλωρίωσης του νερού. Tο αέριο χλώριο 

αναρροφάται από διάταξη δηµιουργίας υποπίεσης (τζιφάρι) για λειτουργία πλήρους κενού. 

Για την δηµιουργία υποπίεσης αποµαστεύεται νερό από το δίκτυο ανακυκλοφορίας µετά τους 

εναλλάκτες θέρµανσης µε αντλία ανύψωσης πίεσης (booster pump), το οποίο καταβλίβεται σε 

ενσωµατωµένη διάταξη υποπίεσης (τζιφάρι από PVC) όπου αναρροφάται το αέριο χλώριο και το 

νερό επιστρέφει στο δίκτυο προς τα στόµια εισαγωγής αφού έχει πλέον αναµιχθεί µε το αέριο 

χλώριο. Η παροχή αέριου χλωρίου ρυθµίζεται αυτόµατα µέσω ενός παροχόµετρου µε 

σερβοκινητήρα. Η θέση του παροχόµετρου ρυθµίζεται αυτόµατα µε εντολή στο σερβοκινητήρα 

από τον ρυθµιστή υπολειµµατικού χλωρίου. 

Φιάλη αερίου χλωρίου  

Το αέριο χλώριο βρίσκεται υπό πίεση υγροποιηµένο σε µεταλλική φιάλη χωρητικότητας 52 

λίτρων η 65 κιλών χλωρίου. ∆ιαθέτει βαλβίδα ανοίγµατος/κλεισίµατος και έχει δοκιµαστεί σε 

πίεση 30 bar. Τοποθετούνται 16 φιάλες σε δυο συλλέκτες των οχτώ φιαλών που θα στηριχτούν 

µε ειδικά επιτοίχια διµερή γαλβανισµένα στηρίγµατα.  

Συλλέκτης φιαλών αερίου χλωρίου  

Θα τοποθετηθούν δυο συλλέκτες Cl, των 8 φιαλών αερίου χλωρίου ο καθένας, αποτελούµενος 

από κεντρικό χαλύβδινο σωλήνα χωρίς ραφή κατά DIN 2441 επινικελωµένο. Η σύνδεση µε τις 

φιάλες θα γίνεται µε ανεξάρτητους εύκαµπτους επικαδµιωµένους χαλκοσωλήνες µήκους ενός 

µέτρου και βαλβίδες αποµόνωσης/ ρύθµισης. Υλικά κατασκευής : Σώµα βαλβίδας από ορείχαλκο 

επινικελωµένο, άξονας βαλβίδας Hastelloy-C, στεγανοποιητικά λάστιχα από Viton-B. Στην µια 

άκρη ο κάθε συλλέκτης είναι ταπωµένος και στην άλλη συνδέεται από µια κεφαλή χλωρίωσης 

(εξαερωτής χλωρίου). 

Κεφαλή χλωρίωσης (ρυθµιστής κενού)  

Τοποθετούνται δυο κεφαλές χλωρίωσης συµπαγούς τύπου, µε ρακόρ σύνδεσης απευθείας στην 

έξοδο 1” του συλλέκτη φιαλών. Με τριπλό σύστηµα ασφαλείας, διάταξη εξισορρόπησης της 

υποπίεσης µε µεµβράνη και ελατήριο, ρακόρ σύνδεσης µε σωλήνα PE 8/11 βαρέως τύπου και 

ασφαλιστική βαλβίδα υπερπίεσης για σύνδεση µε φίλτρο ενεργού άνθρακα. ∆ιαθέτει µανόµετρο 

0-16 bar µε στοιχείο αργύρου. Ένδειξη άδειας/γεµάτης της φιάλης η του συλλέκτη φιαλών και 

ύπαρξης υποπίεσης από το τζιφάρι. ∆ιαθέτει φίλτρο εισόδου για την κατακράτηση ακαθαρσιών 

και θερµαντικό στοιχείο (liquid-trap-220V). Θα έχει την δυνατότητα εύκολης 

αποσυναρµολόγησης όλων των επί µέρους  στοιχείων της  για καθαρισµό και τακτική 

συντήρηση. 

Μονάδα αυτόµατης µεταγωγής φιαλών  

Θα τοποθετηθεί αυτόµατος µεταγωγέας στον τοίχο και θα συνδέεται µε τις δυο κεφαλές 

χλωρίωσης. Η µέγιστη παροχή του µεταγωγέα είναι 10.000 gr Cl2/h.  Είναι κατασκευασµένος 

από PVC και άλλα αδιάβρωτα στο αέριο χλώριο υλικά. Η έξοδος του συνδέεται µε το 

παροχόµετρο αερίου χλωρίου µε σωληνάκι PE 8/11 βαρέως τύπου. Έχει ένδειξη άδειας/γεµάτης 

φιάλης η του συλλέκτη φιαλών και σήµα άδειας συστοιχίας φιαλών για σύνδεση µε 
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αποµακρυσµένο ενδεικτικό όργανο η BMS. Στην έξοδο του συνδέεται βαλβίδα διακοπής της 

παροχής αερίου χλωρίου. 

Παροχόµετρο αερίου χλωρίου µε σερβοκινητήρα  

Θα τοποθετηθεί ένα παροχόµετρο µε σερβοκινητήρα και περιοχή ρύθµισης 400-4000 gr/h, που 

συνδέεται στην είσοδο του µε τον αυτόµατο µεταγωγέα και στην έξοδο του µε την διάταξη 

υποπίεσης (τζιφάρι). ∆ιάταξη µέτρησης µε γυάλινο σωλήνα µε κλίµακα  και σφαιρικό πλωτήρα. 

Περιοχή ρύθµισης 1:20, ακρίβεια δοσοµέτρησης +- 4% της τελικής τιµής. H µεταβολή της 

παροχής αερίου χλωρίου γίνεται είτε χειροκίνητα, είτε στην κανονική λειτουργία αυτόµατα µε 

εντολή από στο σερβοκινητήρα του παροχόµετρου από τον ρυθµιστή υπολειµµατικού χλωρίου 

dsc dialog 3000. Ο σερβοκινητήρας είναι σύγχρονος  220 V/50 Hz µε δυο ρυθµιζόµενους 

τερµοδιακόπτες, µέγιστος χρόνος πλήρους κύκλου 95 δευτερόλεπτα (4-6 περιστροφές). Ένταση 

ρεύµατος 0.011 Α. Ισχύς κατανάλωσης 3 VA, βαθµός προστασίας IP65.   

∆ιάταξη υποπίεσης (τζιφάρι)  

Θα τοποθετηθεί ο τζιφάρι που δηµιουργεί την απαραίτητη υποπίεση για την αναρρόφηση του 

αερίου χλωρίου, είναι κατασκευασµένο από PVC και διαθέτει µεµβράνη µε ελατήριο τανταλίου 

και βαλβίδα αντεπιστροφής. Ικανότητα αναρρόφησης 4000 gr/h. Συνδέεται µε το σωληνάκι PE 

8/11 της παροχής αερίου χλωρίου και µε σωλήνα PVC DN 25 µε το δίκτυο της αντλίας 

ανύψωσης πίεσης (booster pump). Στο υδραυλικό κύκλωµα θα τοποθετηθούν µανόµετρο, 

φίλτρο ινών Φ50 τύπου ηµι-ταυ, βαλβίδα αντεπιστροφής PVC Φ50 και βαλβίδες αποµόνωσης. 

Απαιτούµενη παροχή αντλίας ανύψωσης πίεσης (booster) 3000 l/h (7 bar). 

Βαλβίδα έγχυσης νερού/αερίου χλωρίου  

Θα τοποθετηθούν δυο βαλβίδες στις σωλήνες προς τα στόµια µε βάθος εµβάπτισης στο κέντρο 

της σωλήνας. Θα είναι από PVC DN 20 και θα διαθέτουν βαλβίδα αποµόνωσης. 

Αντλία ανύψωσης πίεσης (booster pump)  

Θα εγκατασταθεί µία κατακόρυφη πολυβάθµια φυγοκεντρική αντλία ανύψωσης πίεσης µε 

µηχανικό στυπιοθλίπτη. Τοποθετείται αµέσως µετά τον εναλλάκτη αποµαστεύοντας νερό και 

από τους δυο κάδους προς τα στόµια εισαγωγής. Το νερό θα καταθλίβεται στο τζιφάρι όπου θα 

αναµιγνύεται µε αέριο χλώριο και θα επιστρέφει στους δυο κλάδους µετά από µια απόσταση 2-3 

µέτρων. Η αντλία θα είναι κατασκευασµένη από υλικά αδιάβρωτα σε νερό κολυµβητηρίου 

(σώµα από χυτοσίδηρο GG-20, άξονας και πτερωτές από ανοξείδωτο χάλυβα AiSi 304). 

Φλάντζες εισόδου / εξόδου 1 1/4”. 

Μονάδα επιτήρηση και εξουδετέρωσης  διαρροών αερίου χλωρίου 

Θα εγκατασταθεί µονάδα επιτήρησης διαρροών αερίου χλωρίου µε σύνδεση  αισθητηρίου 

αερίου χλωρίου, το οποίο θα τοποθετηθεί στον οικίσκο φιαλών αερίου χλωρίου. Η µονάδα θα 

τοποθετηθεί στον χώρο έξω από τον οικίσκο φιαλών. Η µονάδα θα διαθέτει  φωτιζόµενη οθόνη 

ενδείξεων των µετρούµενων τιµών, εξόδους 3 ρελαί, έξοδο RS485  για σύνδεση µε BMS, και 

αναλογική έξοδο 0(4)-20 mA. Με δυνατότητα µελλοντικής σύνδεσης και δεύτερου αισθητηρίου 

στην ίδια µονάδα. Ανάλυση ανά 0,01 ppm, περιοχή µέτρησης 0.00-1.00 ppm. Τo αισθητήριo θα 

είναι ποτενσιοστατικού τύπου χωρίς ανάγκη προσθήκης ηλεκτρολυτών και θα µπορούν να 

ρυθµιστεί στο σηµείο «µηδέν» µε απόλυτα ακρίβεια κατά την φάση της αρχικής τοποθέτησης 

και µετά  από τυχόν διαρροή αερίου χλωρίου. Θα τοποθετηθούν επίσης τοπικές διατάξεις 

συναγερµού (φλας και σειρήνα) για 2 ρυθµιζόµενες τιµές συναγερµού µε δυνατότητα ρύθµισης 

της χρονικής καθυστέρησης µεταξύ τους. Η µονάδα θα διαθέτει αυτοδιαγνωστικό πρόγραµµα 

(self-test), που θα ενεργοποιείται είτε χειροκίνητα είτε ανά ρυθµιζόµενο τακτικό χρονικό 
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διάστηµα (π.χ. κάθε 2 ηµέρες) όπου θα ελέγχονται κατά σειρά το αισθητήριο, το καλώδιο 

σύνδεσης του αισθητηρίου, το φλας και η σειρήνα. Σε περίπτωση βλάβης θα υπάρχει σήµα 

συναγερµού στην οθόνη, στην έξοδο RS485 και σε ανεξάρτητο ρελαί γενικής βλάβης. 

∆ιαστάσεις συσκευής 160 x 167 x 85, Βαθµός προστασίας IP 65. Με πληκτρολόγιο αφής και 

πλήρη ασφάλεια χειρισµού µε κωδικούς προσπέλασης. 

Για την εξουδετέρωση των διαρροών αερίου χλωρίου θα εγκατασταθούν τα παρακάτω: 

� Ανεµιστήρας απαγωγής διαρροών παροχής 800 m3/h µε πλαστική πτερωτή τύπoυ S&P 

TD 160 (ενεργοποιείται µαζί µε το φλας στην πρώτη τιµή alarm, αλλά και κάθε φορά 

που ανοίγει η πόρτα του οικίσκου) 

� ∆ιάταξη καταιονισµού νερού µε δυο εκτοξευτήρες απάνω από κάθε φιάλη αερίου 

χλωρίου, δηλ συνολικά 16 τεµ., που θα ενεργοποιείται είτε χειροκίνητα έξω από τον 

οικίσκο είτε αυτόµατα µε εντολή σε ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα (πηνίο 220 V , 

διάµετρος 1”) , από τη µονάδα (ενεργοποιείται µαζί µε την σειρήνα στην δεύτερη τιµή 

alarm) 

� Σε εξωτερικό ερµάριο θα υπάρχουν δυο µάσκες προσώπου µε δυο επί πλέον 

ανταλλακτικά φίλτρα κατακράτησης αερίου χλωρίου. 

Χλωρίωση µε υγρό χλώριο  

Όταν χρησιµοποιείται υγρό χλώριο δοσοµετρείται υποχλωριώδες ασβέστιο. Το δοσοµετρικό 

σύστηµα  θα αποτελείται από    

� ∆οσοµετρική αντλία µεµβράνης µε κινητήρα 220V/50 Hz και µειωτήρα µε δυνατότητα 

ρύθµισης της παροχής και της συχνότητας.  

� Πλαστικό δοχείο οξέως 500 λίτρων κυλινδρικού τύπου SAL-500.Το δοχείο θα είναι από 

πολυπροπυλένιο µε κλίµακα λίτρων (ανα 10λτ) και διαθέτει καπάκι βιδωτό Φ120 και 

τάπα αδειάσµατος 1/2". 

� Θα διαθέτει ειδική βάση από PVC, πάχους 20cm, για την τοποθέτηση αντλίας ή 

αναδευτήρα.  

� Αναρροφητής από PVC µε βαλβίδα αντεπιστροφής, µε διακόπτη ξηράς λειτουργίας και 

µε αυτόµατη διακοπή της δοσοµετρικής αντλίας σε περίπτωση σήµατος κάτω στάθµης 

χηµικού.  

∆οσoµετρικό σύστηµα ρύθµισης pH   

Όταν χρησιµοποιείται υγρό χλώριο για την ρύθµιση του pH θα δοσοµετρείται όξινο ανθρακικό 

νάτριο. Το δοσοµετρικό σύστηµα  θα αποτελείται από    

� ∆οσοµετρική αντλία µεµβράνης µε κινητήρα 220V/50 Hz και µειωτήρα µε δυνατότητα 

ρύθµισης της παροχής και της συχνότητας.  

� Πλαστικό δοχείο οξέως 500 λίτρων κυλινδρικού τύπου SAL-500.Το δοχείο θα είναι από 

πολυαιθυλένιο µε κλίµακα λίτρων και διαθέτει καπάκι βιδωτό και τάπα αδειάσµατος. 

� Αναρροφητής από PVC µε βαλβίδα αντεπιστροφής, µε διακόπτη ξηράς λειτουργίας και 

µε αυτόµατη διακοπή της δοσοµετρικής αντλίας σε περίπτωση σήµατος κάτω στάθµης 

χηµικού.   
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Σύστηµα µέτρησης - ρύθµισης Υπολειµµατικού χλωρίου, συνολικού χλωρίου, pH και 

Redox 

Απαραίτητο τόσο για τη µέθοδο αερίου χλωρίου όσο και για τη µέθοδο υγρού χλωρίου. 

Για την ρύθµιση των ποιοτικών παραµέτρων του νερού όπως ορίζουν οι κανονισµοί (Ελληνικοί, 

DIN 19643, απαιτήσεις FINA) προβλέπεται σε κάθε κολυµβητική δεξαµενή πλήρες σύστηµα για 

τη συνεχή και αυτόµατη παρακολούθηση των χαρακτηριστικών του νερού το οποίο διαθέτει και 

τις κατάλληλες εντολές προς τα δοσοµετρικά συστήµατα χλωρίου και pH. Το  σύστηµα 

µέτρησης - ρύθµισης  θα µετρά και θα ρυθµίζει το υπολειµµατικό χλώριο, το συνολικό χλώριο 

και το pH και θα µετρά το δυναµικό οξειδοαναγωγής (Redox) και την θερµοκρασία του νερού. H 

ηλεκτρονική συσκευή µέτρησης είναι σε στεγανό κουτί IP65, διαθέτει  φωτιζόµενη οθόνη 

(128X64 pixels) ενδείξεων τιµών, µε αρκετές  γραµµών και θα ασφαλίζεται το πληκτρολόγιο 

χειρισµού της ηλεκτρονικά  µε δύο κωδικούς για δύο επίπεδα πρόσβασης και µε µνήµη 1000 

συµβάντων. Ο οθόνη θα έχει την δυνατότητα εµφάνισης γραφικών παραστάσεων όπως π.χ της 

συµπεριφοράς της τιµής του χλωρίου. Θα διαθέτει αισθητήρια για όλες τις υπό µέτρηση 

παραµέτρους και ένα επιπλέον αισθητήριο θερµοκρασίας για αυτόµατη αντιστάθµιση των τιµών 

µέτρησης χλωρίου και pH. Η τιµή του χλωρίου θα αντισταθµίζεται αυτόµατα µε την µετρούµενη 

κάθε φορά τιµή του pH. Επίσης ο κάθε ρυθµιστής χλωρίου, pH, REDOX, θα διαθέτει αναλογική 

έξοδο 0(4)-20 mA ενώ οι ρυθµιστές χλωρίου και pH θα διαθέτουν και επαφές alarm για δύο 

ρυθµιζόµενες τιµές (ελάχιστη και µέγιστη). 

Οι περιοχές µέτρησης των παραµέτρων νερού θα είναι : 

� Υπολειµµατικό χλώριο 0,01-4 mg/l  (ανάλυση 0,01 mg/l) 

� Συνολικό χλώριο   0,01-4 mg/l  (ανάλυση 0,01 mg/l) 

� PH   2-12 η 0-14 (ανάλυση 0,01) 

� Redox 0-1000 mV (ανάλυση 1 mV) 

Οι ρυθµιστές χλωρίου µπορούν να ρυθµιστούν για οδήγηση δοσοµετρικών συστηµάτων και 

σερβοκινητήρων σε διάφορες συµπεριφορές όπως π.χ on-off, αναλογική P, PI, PID. Η συσκευή 

θα διαθέτει πρόγραµµα  αυτόµατης επιλογής των καταλληλότερων παραµέτρων του ρυθµιστή 

του χλωρίου και pH, ανάλογα µε την συµπεριφορά της πισίνας, έτσι ώστε να µην 

παρουσιάζονται αποκλίσεις από την επιθυµητή τιµή χλωρίου (αυτόµατο πρόγραµµα 

προσαρµογής). 

∆ιαστάσεις συσκευής  : 160x240x90 χιλ.  

Βάρος  : 1,5 κιλά 

Πληκτρολόγιο  : αφής  

Ασφάλεια χειρισµού  : µε δυο κωδικούς 

Κατανάλωση  : 10 VA 

Βαθµός προστασίας  : ΙP 65 

Oθόνη  : αλφαριθµητική 128 Χ 64 pixel , φωτιζόµενη (backlit),  

δυνατότητα  γραφικών παραστάσεων, προσθήκη νέων  κειµένων. 

Μνήµη συµβάντων (alarms, διάφορες αλλαγές παραµέτρων κ.λ.π) : 1000 θέσεις 
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Σύστηµα δοσοµέτρησης  αλγειοκτόνου (προαιρετικό) 

Το δοσοµετρικό σύστηµα  θα αποτελείται από : 

Για την αποφυγή των άλγεων θα δοσοµετρείται υγρό αλγειοκτόνο  στον συλλέκτη 

αναρρόφησης των αντλιών ανακυκλοφορίας, ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη υδροµηχανική 

ανάµιξη του χηµικού µε το νερό, που στη συνέχεια θα καταθλίβεται προς τα φίλτρα.  

Το δοσοµετρικό σύστηµα  θα αποτελείται από : 

� ∆υο δοσοµετρικές  αντλίες περισταλτικού τύπου (η µία εφεδρική της άλλης) 

ενσωµατωµένες σε µια αυτόνοµη ηλεκτρονική µονάδα µε δυνατότητα ρύθµισης της 

δοσοµετρούµενης ποσότητας αλγειοκτόνου µε επιλογή της παροχής ανακυκλοφορίας 

και της δοσολογίας αλγειοκτόνου  µε ακρίβεια (0,1 gr/m3 νερού ανακυκλοφορίας), έτσι 

ώστε να επιτυγχάνεται πάντοτε η σωστή συγκέντρωση του χηµικού στο νερό.  

� ∆ύο πλαστικά δοχεία αλγειοκτόνου 100 λίτρων κυλινδρικού τύπου SAL-100 Το δοχείο 

θα είναι από πολυαιθυλένιο µε κλίµακα λίτρων και διαθέτει καπάκι βιδωτό και τάπα 

αδειάσµατος. 

Αναρροφητής από PVC µε βαλβίδα αντεπιστροφής, µε διακόπτη ξηράς λειτουργίας και µε 

αυτόµατη διακοπή της δοσοµετρικής αντλίας σε περίπτωση σήµατος κάτω στάθµης χηµικού. 

 

6. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΝΕΡΟΥ 

Σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία θα πρέπει να επιτυγχάνεται µία πλήρη ανακυκλοφορία του 

νερού της δεξαµενής κάθε τέσσερεις ώρες. Για το σκοπό αυτό εγκαθίσταται αντλιοστάσιο µε 

κατάλληλο αριθµό αντλιών και προφίλτρων.  

Αντλίες ανακυκλοφορίας  

Οι αντλίες είναι χυτοσιδηρές φυγοκεντρικές. Ο άξονας του κινητήρα θα είναι ανεξάρτητος από 

τον άξονα της αντλίας. Όγκος και διαστάσεις αντλίας κατά DIN 24255. 

Yλικά κατασκευής 

Περίβληµα   :  Χυτοσίδηρος GG25 

Πτερωτή   :  Χυτοσιδηρά GG25 

Στροφές  : 1450 rpm 

Άξονας αντλίας   : Ανοξείδωτος χάλυβας 1.4462 

Άξονας κινητήρα  : St 60-2 

∆ακτύλιος προστασίας 

   Αξόνων  : Ανοξείδωτος χάλυβας 1.4462 

Στυπιοθλίπτης  : Ανθρακας/κεραµικό 

Ο κινητήρας της αντλίας θα είναι τύπου B3 µε βαθµό προστασίας IP54, τριφασικός µε διάταξη 

θερµικής προστασίας, ασύγχρονος, δροµέας  κλωβού KL 16, εκκίνηση αστέρα-τρίγωνου, 

αυτοψυχόµενος, µε µόνωση τύπου Β, µε έδραση σύσφαιρου τριβέα, δεξιόστροφο.  

Προφίλτρο αντλίας - συγκρατητής ινών 

Ο συγκρατητής ινών θα είναι κλειστού τύπου ηλεκτροσυγκολλητός εσωτερικά και εξωτερικά από 

υλικό AiSi 304 θα έχει δε φλαντζωτές συνδέσεις µε το δίκτυο. O  συγκρατητής θα έχει ένα 

φίλτρο ανοξείδωτο V4A No. 1.4571 και επιπλέον ένα ανταλλακτικό φίλτρο. Θα είναι αντίστοιχης 

διαµέτρου µε εκείνης των σωληνώσεων. 



 - 42 -  

Στόµια προσαγωγής 

Τα στόµια εισαγωγής θα είναι τύπου τοιχείου ή πυθµένα διαστάσεων Φ50 ή Φ63. Θα είναι 

πλαστικά από ABS. 

Φρεάτια πυθµένα   

Τα φρεάτια αναρρόφησης πυθµένα θα είναι τύπου σχάρας από ανθεκτικό πλαστικό ή 

ανοξείδωτα καταλλήλων διαστάσεων. Αυτά χρησιµεύουν τόσο για την ανακυκλοφορία του 

νερού όσο και για το άδειασµα της κολυµβητικής δεξαµενής.  

Θολοσιµόµετρo (προαιρετικό) 

Το θολοσιόµετρο είναι διάταξη µε αισθητήριο µέτρησης της θολότητας του νερού βιοµηχανικού 

νεφελοµετρικού τύπου (νεφελοµετρία µε δέσµη ερυθρού φωτός), µε όργανο πίνακα ένδειξης 

τιµής µέτρησης, δυνατότητα ρύθµισης δοσοµετρικής αντλίας µε σήµα 4-20 mA και καλώδιο 

σύνδεσης. Αυτό τοποθετείται στην έξοδο των αντλιών προς τα φίλτρα και πάντως πριν την 

θέση έγχυσης κροκιδωτικού. Θα διαθέτει ακόµα  αναλογική έξοδο 0-2 V, 4-20 mA, θάλαµο 

µέτρησης. Η επαφή ρελαί του οργάνου θα δίνει την εντολή στις αντλίες κροκίδωσης. Η περιοχή 

µέτρησης θα είναι 0-100 ΝTU. To όργανο θα διαθέτει φωτιζόµενη οθόνη και η ακρίβεια 

µέτρησης θα είναι +- 0,2 %, θα διαθέτει δύο ρυθµιζόµενες τιµές (set-points) και έξοδο 0(4)-20 

mA. 

Εναλλάκτες θερµότητας  

Εναλλάκτες θερµότητας πλακοειδούς τύπου για την θέρµανση του νερού των κολυµβητικών 

δεξαµενών, κατάλληλης ισχύος, πλήρεις µε παρελκόµενα (όργανα θερµοκρασίας, πιέσεως) για 

κανονική λειτουργία. Θα συνδεθούν µε το κύκλωµα θέρµανσης της πισίνας (δευτερεύον) και µε 

δίκτυο θέρµανσης πρωτεύοντος (από λέβητα) µε τα παρελκόµενα του (κυκλοφορητές, όργανα, 

βαλβίδες. Υλικό κατασκευής Ανοξείδωτος χάλυβας AiSi 316, µε φλάντζες στεγανότητας νιτριλίου 

(nitril rubber), Ντίζες µε παξιµάδια θα εξασφαλίζουν την πλήρη στεγανότητα µε πίεση των 

πλακών µεταξύ τους.  

Οι εναλλάκτες θα συνοδεύονται από : Πρόσθετες φλάντζες, παξιµάδια και υλικά τεγανοποίησης. 

Μόνωση µε εξωτερική επένδυση από φύλλο αλουµινίου. 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΩΝ 

 

Mέσο Μεταφοράς Πρωτεύον 

Σύστηµα/Νερό 

∆ευτερεύον 

Σύστηµα/Νερό 

Πτώση πίεσης 0,5 bar 0,5 bar 

Εσωτερική υπερπίεση 16 bar 16 bar 

Θερµοκρασία εξόδου 70oC 46oC 

Θερµοκρασία εισόδου 80oC 15oC 
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∆. ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΝΕΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

Για την κατασκευή του δικτύου σωληνώσεων ανακυκλοφορίας των κολυµβητικών δεξαµενών 

χρησιµοποιούνται ή γαλβανισµένοι σιδηροσωλήνες ή πλαστικοί από σκληρό PVC. Παρακάτω 

περιγράφονται οι τρόποι στήριξης και τοποθέτησης για κάθε τύπο σωληνώσεων. 

 

1. ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΟΥΣ ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΕΣ 

Όπου προβλέπεται δίκτυα νερού θα  κατασκευαστούν από γαλβανισµένους σιδηροσωλήνες ISO 

134 Medium ή DIN 2440 ή ΕΛΟΤ 269 µε ραφή και σπείρωµα ISO R./Βαρέως τύπου (πράσινη 

ετικέττα) µε γαλβανισµένα εξαρτήµατα από µαλακτοποιηµένο χυτοσίδηρο µε ενισχυµένα χείλη 

(κορδονάτα), µε ονοµαστικά πάχη και βάρη ως εξής : 

 

ΜΕΓΕΘΗ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΩΝ ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΧΗ (mm) DIN 2950 

O.∆. Εξωτερική ∆ιάµετρος (mm) Πάχος (mm) 

½” 21.3 2.65 

¾” 26.9 2.95 

1” 33.7 3.25 

1 ¼” 42.4 3.25 

1 ½” 48.3 3.25 

2” 60.3 3.65 

2 ½” 76.1 3.65 

3” 88.9 4.05 

4” 114.3 4.5 

5” 139.7 4 

6” 168.3 4.5 

8” 219 6.3 

 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ∆ΙΚΤΥΩΝ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΩΝ ΣΩΛΗΝΩΝ 

Η κατασκευή αυτών των δικτύων σωληνώσεων θα εκτελεσθεί σύµφωνα µε τις πιο κάτω 

παραγράφους : 

Κατασκευή δικτύου ανακυκλοφορίας. 

Τα δίκτυα ανακυκλοφορίας από γαλβανισµένους σιδηροσωλήνες θα πρέπει κατασκευάζονται ως 

εξής : 
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Στην πρώτη φάση το δίκτυο κατασκευάζεται µε ακρίβεια επί τόπου του έργου από µαύρους 

σιδηροσωλήνες, που περιλαµβάνουν όλα τα ειδικά τεµάχια και εξαρτήµατα καθώς και τις 

απαιτούµενες αναµονές. 

Στην συνέχεια το δίκτυο αποσυναρµολογείται και µεταφέρεται για γαλβάνισµα εν θερµώ, για να 

επανασυναρµολογηθεί στην συνέχεια, ώστε µετά το τέλος αυτής της διαδικασίας να µην 

υπάρχει περίπτωση χρήσης ηλεκτροσυγκόλλησης  στο δίκτυο. 

Οι συνδέσεις µεταξύ των σωλήνων και µεταξύ σωλήνων και των ειδικών τεµαχίων γίνονται µε 

φλάντζες. Οι κοχλίες και περικόχλια είναι επίσης γαλβανισµένα. 

α) Συνδέσεις 

Η σύνδεση των διαφόρων τεµαχίων σωλήνων για σχηµατισµό των κλάδων του δικτύου θα 

πραγµατοποιείται αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση συνδέσµων (µούφες) γαλβανισµένων, µε 

ενισχυµένα χείλη στη περιοχή της εσωτερικής κοχλιώσεως ("κορδονάτα") και σε διαµέτρους 

µεγαλύτερες των 4", µε ζεύγος φλαντζών, επίσης γαλβανισµένων, συνδεόµενων προς τους 

σωλήνες µε κοχλίωση.  Απαγορεύεται απόλυτα η χρησιµοποίηση ηλεκτροσυγκολλήσεως ή 

οξυγονοκολλήσεως για την κατά οποιονδήποτε τρόπο, σύνδεση σωληνώσεων. 

β) Αλλαγές ∆ιευθύνσεως 

Οι αλλαγές διευθύνσεως των σωλήνων για επίτευξη της επιθυµητής αξονικής πορείας του 

δικτύου, θα πραγµατοποιούνται κατά κανόνα µε ειδικά τεµάχια µεγάλης ακτίνας καµπυλότητας 

(καµπύλες), γαλβανισµένα, µε ενισχυµένα χείλη, εκτός προκειµένου για σωλήνες µικρής 

διαµέτρου, όπου επιτρέπεται η κάµψη µε ειδικό εργαλείο. Οπωσδήποτε κατά τη κάµψη του 

σωλήνα δεν πρέπει να παραµορφώνεται η κυκλική διατοµή του και να προκαλείται η παραµικρή 

βλάβη ή αποκόλληση του στρώµατος γαλβανίσµατός του.  Χρήση ειδικών τεµαχίων µικρής 

ακτίνας καµπυλότητας (γωνίες) επιτρέπεται µόνο σε θέσεις όπου ανυπέρβλητα εµπόδια 

επιβάλλουν τούτο και πάντοτε ύστερα απο έγκριση της Επιβλέψεως.  Οι διακλαδώσεις των 

σωλήνων, για τροφοδότηση αναχωρούντων µερικών κλάδων, θα εκτελείται οπωσδήποτε µε 

ειδικά εξαρτήµατα γαλβανισµένα (ταύ, σταυροί), µε ενισχυµένα χείλη. 

γ) Παραλαβή Συστολοδιαστολών 

Προκειµένου για σωληνώσεις µεγάλου µήκους, στις οποίες κατά την έναρξη και στάση 

λειτουργίας της εγκαταστάσεως θα µπορούσαν να εµφανισθούν σηµατικές αυξοµειώσεις του 

µήκους των σωληνώσεων απο συστολοδιαστολές, πρέπει, κατά την διαµόρφωση των δικτύων, 

να προβλεφθούν διατάξεις παραλαβής των συστολοδιαστολών, κατά τρόπο που να αποκλείει 

την εµφάνιση επικίνδυνων τάσεων στους σωλήνες. Σαν τέτοιες διατάξεις µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν, είτε η διαµόρφωση του άξονα των σωληνώσεων κατά "Ωµέγα" του οποίου τα 

σκέλη να έχουν αρκετό µήκος για παραλαβή των µετακινήσεων, είτε σε µικρότερες διαµέτρους, 

ή µε κάµψη των σωληνώσεων µετατόπιση του άξονά τους, είτε τέλος ειδικά εξαρτήµατα 

παραλαβής των συστολοδιαστολών.  Σε όλες τις περιπτώσεις µπορεί να γίνει κατάλληλη 

αγκύρωση των σωληνώσεων σε ορισµένα σηµεία, ώστε οι µετατοπίσεις να παραλαµβάνονται 

στις επιθυµητές θέσεις.  Κατά τις διελεύσεις των σωληνώσεων απο δάπεδα ή τοίχους, αυτές θα 

καλύπτονται απο σωλήνα µεγαλύτερης διαµέτρου προς αποφυγή συγκολλήσεως µε τα 

οικοδοµικά υλικά. 

δ) Στήριξη των Σωληνώσεων 

Οι κατακόρυφοι σωλήνες θα στηρίζονται µε ειδικά στηρίγµατα αγκυρούµενα σε σταθερά 

οικοδοµικά στοιχεία, τα οποία στηρίγµατα θα επιτρέπουν την διέλευση κατά µήκος 

συστολοδιαστολής τους, εκτός των περιπτώσεων αγκυρώσεως, σύµφωνα προς την 
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προηγούµενη παράγραφο. Οι οριζόντιες σωληνώσεις θα στηρίζονται, οι µεν µεµονωµένες µε 

στηρίγµατα, που θα στερεώνονται σταθερά στους σωλήνες και θα αναρτούνται από την οροφή 

µε µακρύ αρθρωτό στέλεχος, οι δε πολυάριθµες ίδιας διαδροµής, πάνω σε σιδηροκατασκευή 

(εγκάρσια σιδηρογωνία αναρτηµένη µε ράβδους από την οροφή µε µακρύ αρθρωτό στέλεχος) 

µε στηρίγµατα µορφής ωµέγα, που να αποκλείουν την εγκάρσια µετακίνηση αλλά επιτρέπουν 

την αξονική. 

ε) Απόσταση Στηριγµάτων 

Ο πιο κάτω πίνακας θα εφαρµόζεται σε περίπτωση ίσιων διαδροµών σωλήνων και όχι σε σηµεία, 

όπου η χρησιµοποίηση βαννών, φλαντζών κλπ., δηµιουργεί συγκεντρωµένα φορτία, οπότε και 

θα τοποθετούνται στηρίγµατα και από τις δύο µεριές. Σε περίπτωση περισσοτέρων σωλήνων, τα 

στηρίγµατα πρέπει να υπολογίζονται µε συντελεστή ασφαλείας σε θραύση 5. 

 

 

∆ιάµετρος Σωλήνα 

Μέγιστη Απόσταση ∆ιάµετρος 

Ράβδου 

(mm) 
Οριζ. Σωλήνες 

(m) 

Κατακ. Σωλήνες 

(m) 

Μέχρι Φ ½", ¾” 2,0 2,0 10 

Φ 1" 2,4 2,4 10 

Φ 1 ¼ " 2,4 3,0 12 

Φ 1 ½" 3,0 3,6 12 

Φ 2 " 3,0 3,6 12 

Φ 2 ½” 3,3 4,0 16 

Φ 3" 3,3 4,0 16 

Φ 4" 3,6 4,0 16 

Φ 5" 4,0 4,0 16 

Φ 6" 4,0 4,0 16 

Φ 8" 4,0 4,0 16 

Φ 10" 4,0 4,0 20 

Φ 12" 4,0 4,0 24 

 

στ) Αποσύνδεση σωληνώσεων 

Όλες οι σωληνώσεις των δικτύων θα κατασκευασθούν κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι εύκολη 

η αποσυναρµολόγηση οποιουδήποτε τµήµατος σωληνώσεις ή οργάνου ελέγχου ροής για 

αντικατάσταση, τροποποίηση ή µετασκευή, χωρίς χρήση εργαλείων κοπής, οξυγόνου ή και 

ηλεκτροσυγκολλήσεως.  Για το σκοπό αυτό σε όλα τα σηµεία, όπου τούτο θα είναι αναγκαίο, θα 

προβλέπονται είτε λυόµενοι σύνδεσµοι (ρακόρ, φλάντζες), είτε σύνδεσµοι (µούφες) αντιθέτων 

σπειρωµάτων (αριστερή - δεξιά). 
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2. ΣΩΛΗΝΕΣ ΑΠΟ ΣΚΛΗΡΟ ΡVC  

Οι σωλήνες από σκληρό ΡVC (xλωριούxου πολυβινύλιου), θα είναι ονοµαστικής πίεσης 

λειτουργίας 10 ΑΤΜ. Το υλικό θα είναι κατά DIN 8061, 8063, τα δε ειδικά εξαρτήµατα (µούφες, 

καµπύλες, φλάντζες κλπ.) θα είναι κατασκευασµένα σύµφωνα µε το DIN 19532. Η όλη εργασία 

θα εκτελείται σύµφωνα µε το DIN 16928 και τις οδηγίες DVGV. Όλα τα εξαρτήµατα είναι 

προκατασκευασµένα επίσης από PVC αντοχής σε 16 ατµόσφαιρες. 

Τα δίκτυα πλαστικών σωλήνων κατασκευάζονται συγκολλητά µε σωλήνες πίεσης 10 atm ενώ τα 

εξαρτήµατα και ειδικά τεµάχια είναι πίεσης 16 atm. Στην κατασκευή των δικτύων αυτών θα 

πρέπει να δίδεται µεγάλη προσοχή στα δυσµενή αποτελέσµατα των συστολοδιαστολών. Το 

πρόβληµα αυτό είναι έντονο στα δίκτυα από πλαστικούς σωλήνες λόγω του υψηλού 

συντελεστού θερµικής διαστολής του πλαστικού και του εκτεταµένου µήκους των σωληνώσεων. 

Σε όλους τους σωλήνες από ΡVC, θα αποκόπτονται τα διαµορφωµένα άκρα τους, (κεφαλή), που 

είναι  για την τοποθέτηση ειδικού ελαστικού δακτυλίου στεγανότητας. Οι συνδέσεις θα γίνονται 

µε κολλητές µούφες για διαµέτρους µέχρι Φ63, και µε φλάντζες για µεγαλύτερες διαµέτρους. 

Τα ειδικά τεµάχια  θα είναι είτε από το ίδιο υλικό, είτε χυτοσιδηρά, ανάλογα µε την περίπτωση. 

Οι διατοµές και τα πάχη των σωλήνων θα είναι ως εξής : 

 

Ονοµαστική 

∆ιάµετρος DN 

Εξωτερική 

∆ιάµετρος 

mm 

Εσωτερική 

∆ιάµετρος 

Mm 

Πάχος 

Τοιχωµάτων 

mm 

20 25 22,0 1,5 

25 32 28,4 1,8 

32 40 36,2 1,9 

40 50 45,2 2,4 

50 63 57,0 3,0 

65 75 67,8 3,6 

80 90 81,4 4,3 

100 110 99,4 5,3 

125 140 126,6 6,7 

150 160 144,6 7,7 

 

ΒΑΛΒΙ∆Α ΤΥΠΟΥ ΠΕΤΑΛΟΥ∆ΑΣ (ΧΕΙΡΟΚΙΝΗΤΗ) 

Το σώµα της βαλβίδας θα είναι από ειδικό κράµµα SILUMIN. Ο δίσκος και άξονάς της θα είναι 

από ανοξείδωτο χάλυβα 1.4571 σε διάταξη µπλοκ από EPDM. Η βαλβίδα θα είναι φλαντζωτή και 

κατάλληλη για ονοµαστική πίεση 10 Bar σύµφωνα µε το DIN 2532 θα συνδέεται δε από τις 

βίδες, τα παρεµβύσµατα στεγανοποίησης κλπ. Ο χειρισµός της βαλβίδας θα γίνεται µε λαβή µε 

δείκτη θέσεως και διάταξη σταθεροποίησης. 
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ΒΑΛΒΙ∆Α ΤΥΠΟΥ FLAT BODY (ΣΤΕΝΟΥ ΠΛΑΤΟΥΣ) 

Η βαλβίδα τύπου FLAT BODY θα είναι συστήµατος "Bata", ονοµαστικής πίεσης ΡΝ 4 

ευθύγραµµη χωρίς θήλακα, µε εσωτερικό κοχλιωτό στέλεχος µε φλάντζες σύµφωνα µε το DIN 

2501, ΡΝ 10. Το σώµα, το κάλυµµα και η γλώσσα θα είναι από χυτοσίδηρο G.G. – 25 

meehanite. Το σύστηµα της γλώσσας θα είναι επενδεδυµένο παντού µε λάστιχο. Το στέλεχος 

θα είναι από ανοξείδωτο 20 G 30, το δε περικόχλιο από χυτοσίδηρο G.G. – 25 meehanite. Η 

βαλβίδα θα έχει στεγανοποίηση τύπου ατµοφράκτη µε δύο o-rings από perbutan. Η έδρα του 

δίσκου θα µπορεί εύκολα να αντικατασταθεί χωρίς να είναι απαραίτητη η διακοπή της 

λειτουργίας. Η βαλβίδα θα έχει τις αντίστοιχες πρόσθετες φλάντζες µε παρεµβύσµατα 

στεγανοποίησης και καλύµµατα αυτών, όπως επίσης βίδες, παξιµάδια και βολαντάκι από 

χυτοσίδηρο G.G. – 25. Εσωτερικά  και εξωτερικά η βαλβίδα θα έχει επικάλυψη από πλαστικό 

εµαγιέ χρώµατος σκούρου κόκκινου. 

ΒΑΛΒΙ∆ΕΣ ΤΥΠΟΥ ΠΕΤΑΛΟΥ∆ΑΣ ΜΕ ΕΝ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΤΑΛΟΥ∆ΑΣ PN 10 

(BUTTERFLY VALVES WITH OFFSET DISK) 

Το σώµα και ο δίσκος των βαλβίδων θα είναι από χυτοσίδηρο – meehanite GGG 50. Η έδρα 

τους θα είναι από καθαρό νικέλιο που θα εφαρµόζει µε συγκόλληση (ανθεκτικό σε διαβρώσεις 

και κατεργασµένο µηχανουργικά µε ακρίβεια). Ο στεγανοποιητικός δακτύλιος του δίσκου θα 

είναι από EPDM και θα έχει τµήµατα συγκράτησης από χυτοσίδηρο – meehanite GGG 50, βίδες 

ανοξείδωτες Α4, πύρροι ανοξείδωτοι από 1.4021, κουζινέτα των αξόνων από χυτοσίδηρο – 

meehanite GGG 50 και N1 Cr 22 σύµφωνα µε το DIN 1694. 

Για την µετακίνηση της πεταλούδας θα υπάρχει µηχανισµός ατέρµονα κοχλία. Το κιβώτιο του 

µηχανισµού θα είναι από χυτοσίδηρο – meehanite GG 25 και ο άξονας από ανοξείδωτο 1.4021 

το δε παξιµάδι από N1-resist. Το κιβώτιο θα είναι στεγανό και θα έχει ένδειξη της θέσεως του 

µηχανισµού. Ο ατέρµονας θα µπορεί να περιστρέφεται κατά βήµατα των 90ο και θα έχει κίνηση 

µε πιστόνι που θα ενεργοποιείται από πεπιεσµένο αέρα πίεσης 10 bar. 

Εσωτερικά και εξωτερικά η βαλβίδα θα είναι προστατευµένη µε διπλή στρώση πλαστικού εµαγιέ 

χρώµατος σκούρου κόκκινου (κόκκινο-καφέ). 

 

ΜΙΚΡΟΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ 

Οι µικροσυνδέσεις δηλαδή οι συνδέσεις των βανών και των σωλήνων συνδέσεως µε τις 

συσκευές θα γίνει µε εξαρτήµατα και υλικά κατάλληλα για το σκοπό για τον οποίο προορίζονται. 

 
 
 

Ε. ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

Συνήθως τοποθετούνται 24 τεµ. ανοξείδωτα υποβρύχια φωτιστικά Wibre-2000 BB διαµέτρου Φ 

500 και µήκους 457 χιλ., βαθµού προστασίας IP 67, µε δυνατότητα αλλαγής λάµπας από την 

πλευρά του µηχανοδιαδρόµου. Η λυχνία είναι ατµών µετάλλου αλογόνου 400 W, (32000 

Lumen, 5600oK) µε διάταξη εκκίνησης 220 V. Η  τροφοδοσία θα γίνεται µέσω µετασχηµατιστή 

αποµόνωσης  220/220 V. 
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ΣΤ. ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΜΕΓΑΦΩΝΑ 

Η χρήση υποβρυχίων µεγαφώνων είναι απαραίτητη για δεξαµενές συγχρονισµένης  κολύµβησης 

και προαιρετική για συµβατικές δεξαµενές. Τοποθετούνται 12 τεµ. υποβρύχια µεγάφωνα Wibre-

UWL µε ανοξείδωτη φωλιά εντοιχισµού και µεγάφωνο κλειστού τύπου (ερµητικά) από πλαστικό 

και καλώδιο 5,5 µέτρων. 

Τεχνικά χαρακτηριστικά 

Περιοχή συχνοτήτων  : 100 Hz-10 kHz 

Ισχύς    : 30 Watt IPM  (8 Ω) 

Xρώµα   : Λευκό 

Tάση   : 15 V max. 

 

 

Ζ. ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗΣ ΛΗΨΗΣ  

Για υποβρύχιες λήψεις, τόσο στη συγχρονισµένη κολύµβηση όσο και στα συµβατικά αγωνιστικά 

κολυµβητήρια, απαιτούνται υποβρύχια παράθυρα εξειδικευµένων προδιαγραφών. 

Συνήθως τοποθετούνται τέσσερα υποβρύχια παράθυρα Roigk µε ανοξείδωτο πλαίσιο και 

κρύσταλλο triplex security. ∆ιαστάσεις παραθύρου 1,00 x 0,50 µ. 
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